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Section 1 Legal information

Manufacturer: Pyxis Lab, Inc.
Distributor: Hach Company

The translation of the manual is approved by the manufacturer.

Section 2 Specifications
Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions (W x H x D)

26.5 x 8.8 x 6.2 cm (10.43 x 3.46 x 2.44 inches)

Enclosure

1P65

Light source

UV LED, 365 nm

Detector Silicon photodiode
Fluorescence excitation 365 nm LED
wavelength

Wavelength accuracy +1 nm

Display

Graphical LCD with backlight, 160 x 240 pixels

Weight

0.6 kg (1.32 Ib) without batteries

Pollution degree

2 (instrument) / 4 (environment)

Overvoltage category

Environmental conditions

Indoor and outdoor use

Power requirements

Four AA alkaline batteries, non-rechargeable

Operating temperature

4 to 49 °C (40 to 120 °F), 0 to 85% relative humidity non-
condensing

Storage temperature

-18 to 60 °C (0 to 140 °F)

Altitude 3000 m (9843 ft) maximum
Battery life 3 months
Sample cell 16-mm round cell
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Specification Details

Data storage 2 years; 60,000,000 data points maximum

Data transfer Built-in Bluetooth® (not available in some countries)

Desktop app for data transfer to a PC with the
Bluetooth/USB adapter

Integrated Bluetooth Low Ehong Bluetooth® Low Energy Module — Model: EH-MC17
Err:(?rgy Module (instrument) Contains transmitter module:

Bluetooth/USB adapter? + FCC ID: 2ACCRMC17

+ 1C: 12208A-04

+ CE Compliant per EU Radio Equipment - Directive
(RED) 2014/53/EU

The Integrated Bluetooth Low Energy Module (instrument)
and Bluetooth/USB adapter are approved for installation
and use in mobile and/or portable host platforms.

Certifications CE, UKCA, FCC/ISED, RCM, KC

Warranty 1 year (EU: 2 years)

Section 3 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any
improper use of product or failure to comply with the instructions in the manual.
The manufacturer reserves the right to make changes in this manual and the
products it describes at any time, without notice or obligation. Revised editions
are found on the manufacturer’s website.

3.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or
misuse of this product including, without limitation, direct, incidental and
consequential damages, and disclaims such damages to the full extent permitted
under applicable law. The user is solely responsible to identify critical application
risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this
equipment. Pay attention to all danger and caution statements. Failure to do so
could result in serious injury to the operator or damage to the equipment.

1 The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by
the Bluetooth SIG, Inc. and any use of such marks by HACH is under
license.

2 Only supplied with instruments with the Bluetooth option.
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If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer,
the protection provided by the equipment may be impaired. Do not use or install
this equipment in any manner other than that specified in this manual.

3.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in
death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information
that requires special emphasis.

3.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to
the instrument could occur if not observed. A symbol on the instrument is
referenced in the manual with a precautionary statement.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in
European domestic or public disposal systems. Return old or end-of-life
equipment to the manufacturer for disposal at no charge to the user.

3.1.3 Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003,
Class B:

Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "B" Limits
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Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with
Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including interference
that may cause undesired operation.

Changes or maodifications to this equipment not expressly approved by the party
responsible for compliance could void the user's authority to operate the
equipment. This equipment has been tested and found to comply with the limits
for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules. These limits are
designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates,
uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instruction manual, may cause harmful interference to radio
communications. Operation of this equipment in a residential area is likely to
cause harmful interference, in which case the user will be required to correct the
interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Move the equipment away from the device receiving the interference.
2. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
3. Try combinations of the above.

3.2 Intended use

The Hach DR1300 FL is intended for use by water treatment professionals who
need to make sure that there is a consistently-low level of free and total chlorine
in process water. The DR1300 FL is used to monitor free and total chlorine levels
to prevent damage to product quality and prevent equipment damage caused by
chlorine.

In addition, the DR1300 FL is intended for use by water treatment professionals
who use sodium bisulfite for dechlorination. The DR1300 FL is used to monitor
sulfite at the end of the dechlorination process to make sure that the
dechlorination process is efficient.

3.3 Product overview

Keep magnetic sensitive devices a minimum of 2 inches from the sample port cover to
prevent damage or data loss.

The DR1300 FL fluorometer measures ultra low-range total chlorine, free chlorine
and sulfite in water. Figure 1 gives an overview of the DR1300 FL fluorometer.
Note: This instrument has not been evaluated to measure chlorine or
chloramines in medical applications in the United States.
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Figure 1 DR1300 FL fluorometer

1 Sample port cover’ 3 Keypad
2 Sample port 4 LCD display

3 Keep the sample port cover closed during transport, storage and startup.
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3.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any
items are missing or damaged, contact the manufacturer or a sales
representative immediately.

Figure 2 Product components

1 DR1300 FL fluorometer 4 Vial adapter

2 Vial cover 5 Bluetooth/USB adapter*

3 Sample vials (2x) 6 Four AA alkaline batteries, non-
rechargeable

4 Only supplied with instruments with the Bluetooth option.
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Section 4 Install the batteries

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release of
A explosive gases. Be sure that the battery is of the approved chemical type and
g is inserted in the correct orientation.

Install the four supplied AA alkaline batteries. Refer to Figure 3.

Figure 3 Install the batteries
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Section 5 User interface and navigation
5.1 Keypad

Figure 4 shows the keypad and gives the key functions.

Figure 4 Keys

1 Enter key—Sets the instrument to on. 4 Right arrow key—Moves the cursor right.
Push for 5 seconds to set the instrument
to off. Confirms the selection.

2 Left arrow key—Moves the cursor left. 5 Down arrow key—Moves the cursor down
or decreases the value.

Up arrow key—Moves the cursor up or
increases the value.
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5.2 Display

Figure 5 shows the main menu.

Figure 5 Main menu

P P9
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<%
SYSTEM POWER

1 SYSTEM—Sets the instrument settings
and shows diagnostics information.

5 Battery power level

2 TESTS—Shows the test options.

6 CALIBRATION—Shows the calibration
options.

3 Date (month, day and year)

4 Time (hours and minutes)

7 POWER—Sets the instrument to off.
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Section 6 Configure the system settings
Set the date, time, display backlight and power off time settings at the instrument.

1. Push Enter to set the instrument to on.
2. Select SYSTEM > System Settings.

3. Push the UP and DOWN arrows to select an option, then push Enter to
change the setting.

Option Description

Language Changes the displayed language (default: English).
Note: Push the UP arrow to change the setting. Push Enter
to save the changes.

Screen off Sets the inactivity period after which the display backlight is set to off if
time no keys are pushed. Default: 30 seconds.
Note: Push the UP and DOWN arrows to change the setting.
Push Enter to save the changes.

Auto Power Sets the inactivity period after which the instrument power is set to off if
off time no keys are pushed, except during a measurement. Default:
60 seconds.
Note: Push the UP and DOWN arrow to change the setting.
Push Enter to save the changes.

Date & Time Sets the date and time.

1. Push the UP and DOWN arrows to select the date format.
Options: MM-DD-YYYY (default), YYYY-MM-DD or DD-MM-YYYY
with "-", "." or "/" as separator

2. Push the RIGHT arrow.

Push the UP and DOWN arrows to set the time format (12-hour or
24-hour format).

Options: 24H HH:MM (default), 24H HH:MM:SS, 12H HH:MM or
12H HH:MM:SS

4. Push the RIGHT arrow.
5. Set the date (year - month - day).
6. Set the time (hour : minute : second).
7. Push the RIGHT arrow to select OK.
8. Push Enter to save the changes.
Update For Service use only
Program
Factory Sets the system settings back to the factory default settings.
Default
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Option Description
Factory For Service use only

Exit Goes back to the previous menu.

Section 7 Do a test
ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a
treatment process and/or chemical feed system for which there are regulatory
limits and monitoring requirements related to public health, public safety, food
or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the user of
this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have
sufficient and appropriate mechanisms in place for compliance with applicable
regulations in the event of malfunction of the instrument.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of
the personal protective equipment appropriate to the chemicals that are
handled. Refer to the current safety data sheets (MSDS/SDS) for safety
protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance
with local, regional and national regulations.

To do a test for a specific parameter (e.g., total chlorine), download the test
procedure from the manufacturer's website. Refer to Download a test procedure
on page 14.

The generic steps to do a test follow.

1. Push Enter to set the instrument to on. Keep the sample port cover closed
during startup.

Select TESTS, then select the parameter to measure.
Measure a water sample as follows:

a. Prepare the sample. Refer to the test procedure.
Note: The sample vial holder is supplied with the test kits.
b. Select TIMER > START to start the timer, if applicable.

c. When the timer expires, clean the external surface of the sample vial with
a no-lint cloth.

English 13



e.

f.

g-

Install the vial adapter in the instrument. Refer to the illustrated steps in
Install the vial adapter, vial and vial cover on page 14.

Install the sample vial in the vial adapter.
Put the vial cover on the sample vial.
Select BACK > READ.

4. Immediately rinse the sample vial and cap three times with deionized water
(or distilled water). Keep the caps on the sample vials when not in use.

71

~

Install the vial adapter, vial and vial cover

1

7.2

o s DN

Download a test procedure

Go to http://www.hach.com.

Enter "DR1300 FL" in the Search box.

Select the "Downloads" option on the left side in the "Search Type" box.
Scroll down to "Methods/Procedures".

Click the link for the applicable test procedure to download it.
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Section 8 Calibration

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of
the personal protective equipment appropriate to the chemicals that are
handled. Refer to the current safety data sheets (MSDS/SDS) for safety
protocols.

8.1 Do areagent blank calibration
Do a reagent blank calibration before a set of new reagent bottles is used.

1.

Push Enter to set the instrument to on. Keep the sample port cover closed
during startup.

After startup, make sure that the sample port is clean. Use a soft cloth or no-
lint paper tissue (or air duster) to clean the sample port as necessary.

Install the vial adapter in the instrument. Push in the tabs on the sides of the
vial adapter. Refer to the illustrated steps in Install the vial adapter, vial and
vial cover on page 14.

Select CALIBRATION, then select the parameter for the calibration.

Select CAL-RB.

Measure a reagent blank as follows:

a. Prepare a reagent blank. Replace the sample with deionized water (or
distilled water or organic-free water) in the test procedure. Do not use the
timer.

Clean the external surface of the sample vial with a no-lint cloth.
Install the sample vial in the vial adapter.

Put the vial cover on the sample vial.

Push Enter to measure the reagent blank.

poovw

Push Enter to save the results.

Immediately rinse the sample vial and cap three times with deionized water
(or distilled water). Keep the caps on the sample vials when not in use.
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8.2 Do a calibration check

Use the DR1300 FL Fluorescence Standards Kit to do a calibration check at
regular intervals. Refer to Consumables and replacement parts on page 22 for
ordering information.

1. Make sure that the DR1300 FL Fluorescence Standards Kit is within the
expiration date.

2. Get the Certificate of Analysis for the DR1300 FL Fluorescence Standards
Kit.
The Certificate of Analysis is available at
https://app.hach.com/coaweb/customer_coa_request.asp.

3. Push Enter to set the instrument to on. Keep the sample port cover closed
during startup.

4. After startup, make sure that the sample port is clean. Use a soft cloth or no-
lint paper tissue (or air duster) to clean the sample port as necessary.

5. Install the vial adapter in the instrument. Push in the tabs on the sides of the
vial adapter. Refer to Install the vial adapter, vial and vial cover on page 14.

6. Select CALIBRATION, then select the parameter to measure.
7. Select CALIBRATION CHECK.
8. Measure deionized water as follows:

Fill a sample vial with deionized water.

Clean the external surface of the sample vial with a no-lint cloth.
Install the sample vial in the vial adapter.

Put the vial cover on the sample vial.

Push Enter to select ZERO.

9. Measure the Standard 1 vial as follows:

Ppoo o

a. Clean the Standard 1 vial with a no-lint cloth.
b. Install the Standard 1 vial in the vial adapter.
c. Put the vial cover on the sample vial.

d. Push Enter to select READ.

10. Measure the Standard 2 vial as follows:

Clean the Standard 2 vial with a no-lint cloth.
Install the Standard 2 vial in the vial adapter.
Put the vial cover on the sample vial.

d. Push Enter to select READ.

11. Identify if a slope calibration is necessary as follows:

o oTwo
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+ Total chlorine—If the Standard 1 reading is not within +2 ppb of the total
chlorine value from the Certificate of Analysis and the Standard 2 reading
is not within 5 ppb of the total chlorine value from the Certificate of
Analysis, do a slope calibration for total chlorine.

* Free chlorine—If the Standard 1 reading is not within +2 ppb of the free

chlorine value from the Certificate of Analysis and the Standard 2 reading

is not within £5 ppb of the free chlorine value from the Certificate of

Analysis, do a slope calibration for free chlorine.

Sulfite—If the Standard 1 reading is not within 5 ppb of the sulfite value

from the Certificate of Analysis and the Standard 2 reading is not within

120 ppb of the sulfite value from the Certificate of Analysis, do a slope

calibration for sulfite.

8.3 Do a slope calibration

Do a 2-point slope calibration only if the instrument does not pass a calibration
check.

1. Push Enter to set the instrument to on. Keep the sample port cover closed
during startup.

2. After startup, make sure that the sample port is clean. Use a soft cloth or no-
lint paper tissue (or air duster) to clean the sample port as necessary.

3. Install the vial adapter in the instrument. Push in the tabs on the sides of the
vial adapter.
Select CALIBRATION, then select the parameter for the calibration.
Select CAL-SLP.

6. Measure the Standard 1 vial as follows:

a. Enter the concentration for the Standard 1 vial (ppb) from the Certificate
of Analysis for the parameter selected in step 4.

Clean the Standard 1 vial with a no-lint cloth.
Install the Standard 1 vial in the vial adapter.
Put the vial cover on the sample vial.

Push Enter to measure the Standard 1 vial.

o o0vT

7. Measure the Standard 2 vial as follows:

a. Enter the concentration for the Standard 2 vial (ppb) from the Certificate
of Analysis for the parameter selected in step 4.

b. Clean the Standard 2 vial with a no-lint cloth.
Install the Standard 2 vial in the vial adapter.
d. Put the vial cover on the sample vial.

o
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e. Push Enter to measure the Standard 2 vial.
8. Push Enter to save the results.

8.4 Set to the factory default calibration

To remove a user-entered slope calibration from the instrument and use the
factory slope calibration, do the steps that follow:

1. Select CALIBRATION, then select the parameter for the calibration.
2. Select DEFAULT, then push Enter to confirm.

Section 9 Data management

9.1 Show the measurements on the instrument

1. Select SYSTEM > Log.
2. Selete the month the measurements were done, then push Enter.
3. Push the DOWN and UP arrows to scroll through the measurements.

9.2 Show and save the measurements on a PC

Show and save the measurements on a PC with the desktop app and
Bluetooth/USB adapter.

Note: The instrument must have the Bluetooth option to use the desktop app.

1. Download the desktop app to the PC as follows:

Go to http://www.hach.com.
Enter "DR1300 FL" in the Search box.
Select the "Downloads" option on the left side in the "Search Type" box.
Scroll down to "Software".
e. Click the "DR1300 FL Data Management Tool" link.
2. Install and start the desktop app.
Install the supplied Bluetooth/USB adapter® in the PC.
4. On the instrument, select SYSTEM > BTLE to set Bluetooth to on.

a0 T

[od

Note: Bluetooth is set to off when Exit is selected or the instrument is set to

off.

5. On the desktop app, select Device > Connect via USB-Bluetooth at the top

of the window. A new window opens.

5 Only supplied with instruments with the Bluetooth option.
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Select DR1300 FL, then click Connect to Device.

Select Datalog > Read Datalog List. A list of dates shows on the display.
Select the log. Then, select Read Datalog to show the datalog.

Select Export as CSV File to save the datalog to the PC.

© ®»Neo

Section 10 Maintenance
10.1 Replace the batteries

Explosion hazard. Incorrect battery installation can cause the release of
explosive gases. Be sure that the battery is of the approved chemical type and
is inserted in the correct orientation.

ACAUTION

Fire hazard. Do not mix batteries from different manufacturers. Dispose of
batteries in accordance with local, regional and national regulations.

When "LOW BATTERY" shows on the display, replace the four AA alkaline
batteries. Refer to Install the batteries on page 9. Use only non-rechargeable
batteries.

10.2 Clean the sample port

Keep the sample port clean and dry. Debris and liquids in the measurement cell
can change the accuracy of the instrument.

Use a soft cloth or no-lint paper tissue (or air duster) to clean the sample port as
necessary.

10.3 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution
and then wipe the instrument dry as necessary.
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Section 11 Troubleshooting

If an error occurs, a warning message will show on the display with instructions.

If the instrument does not respond, remove the batteries and then install the
batteries. Replace the batteries if the battery power level is low.

To do a diagnostic test, select SYSTEM > Diagnosis with the sample port cover
closed. Supply the diagnostic data to technical support for analysis.

Problem

Possible cause

Solution

The instrument
will not come on.

The batteries are not
installed in the correct
orientation.

The battery power level is
low.

Make sure the battery orientation is correct.

Replace the batteries if the battery power
level is low. Use only non-rechargeable
batteries.

The chlorine
readings are low.

The sample containers,
sample vials, caps and
other items that touched
the sample have a chlorine
demand.

Collect samples in clean glass bottles. Do
not use plastic containers. Plastic
containers can have a large chlorine
demand.

Pretreat items that the sample may touch to
remove chlorine demand. Refer to the
instructions in the Sample Collection section
of the test procedure.

The chlorine
readings are low.

The sample was not
analyzed immediately.

Analyze the samples immediately. Chlorine
is a strong oxidizing agent and is unstable in
natural waters.

The total chlorine
readings are high
or low.

The reagents were added
in an incorrect sequence.

Make sure that the reagents are added to
the sample vial in the sequence given in the
test procedure.

The readings are
low.

The reagent blank value is
not correct or missing.

Make sure to do a reagent blank calibration
before a set of new reagent bottles is used.
Refer to Do a reagent blank calibration

on page 15.

If the problem continues, do a calibration
check. Refer to Do a calibration check
on page 16.

The readings are
low.

The reagent bottle was not
closed immediately after
use. The solvent in the
reagent evaporated or the
reagent was contaminated.

Discard the set of reagent bottles. Use a
new set of reagent bottles. Do a reagent
blank calibration. Refer to Do a reagent
blank calibration on page 15.

Close the reagent bottles immediately after
use.
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Problem

Possible cause

Solution

The readings are
low.

The quantity of reagent
added was not correct.
The reagent was not
correctly dispensed.

Hold the reagent bottle vertically above the
sample vial when reagent is added.

Note: If the reagent bottle is horizontal
when drops are added, the quantity of
reagent added will change.

The readings are
low.

The reagents are no longer
good.

Discard the set of reagent bottles. Use a
new set of reagent bottles. Do a reagent
blank calibration. Refer to Do a reagent
blank calibration on page 15.

Keep the new reagents bottles out of direct
sunlight or indoor UV illumination. UV light

causes damage to the reagents. When not
in use, keep the reagent bottles in the dark.

The readings are
low.

The sample port is dirty.

Clean the sample port. Refer to Clean the
sample port on page 19.

The readings are
low.

The sample vials are dirty
or have scratches.

Clean the sample vials if dirty. Replace the
sample vials if the sample vials have
scratches.

The readings are
low.

The wrong parameter was
selected.

Make sure to select the correct parameter
(e.g., free chlorine) and use the correct
reagents for the parameter.

The readings are
low.

The reagents have
expired.

Discard the set of reagent bottles. Use a
new set of reagent bottles. Do a reagent
blank calibration. Refer to Do a reagent
blank calibration on page 15.

The readings are
high.

The reagent blank value is
not correct or missing.

Make sure to do a reagent blank calibration
before a set of new reagent bottles is used.
Refer to Do a reagent blank calibration

on page 15.

If the problem continues, do a calibration
check. Refer to Do a calibration check

on page 16.

The readings are
high.

The sample vials are dirty
or have scratches.

Clean the sample vials if dirty. Replace the
sample vials if the sample vials have
scratches.

The readings are
high.

The wrong parameter was
selected.

Make sure to select the correct parameter
(e.g., free chlorine) and use the correct
reagents for the parameter.

Unexpected
readings

The sample is not a clean
water sample.

The DR1300 FL is intended for use with
clean water samples.
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Problem

Possible cause

Solution

The instrument
reading is
different from the
online analyzer
reading.

The sample is not a
representative sample and
is not well mixed.

Make sure to get a representative sample.
Refer to the instructions in the Sample
Collection section of the test procedure.

The instrument
reading is
different from the
online analyzer
reading.

The grab sample was not
analyzed immediately.
Note: The DPD method is
less accurate in the lower
ppb range compared to the
fluorescence method.
Other oxidants do not
interfere with the
fluorescence method.

Analyze the grab samples immediately. The
chlorine concentration decreases quickly in
ultra low range chlorine samples.

Section 12 Consumables and replacement parts

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury,
damage to the instrument or equipment malfunction. The replacement parts in
this section are approved by the manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact
the appropriate distributor or refer to the company website for contact

information.

Consumables

Description

Item no.

DR1300 FL Fluorescence Standards Kit

Reagent kit, ULR Fluorescence Total Chlorine, includes:
Sample vial holder, two16-mm vials with caps and two reagent 34252000
bottles in dropper bottles

Reagent kit, ULR Fluorescence Free Chlorine, includes:
Sample vial holder, two16-mm vials with caps and two reagent 34251000
bottles in dropper bottles

Reagent kit, ULR Fluorescence Sulfite, includes:
Sample vial holder, two16-mm vials with caps and two reagent 34250000
bottles in dropper bottles

34630000
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Consumables (continued)

Description Item no.

Refill kit, ULR Fluorescence Total Chlorine Reagent, 100 tests,
includes: 34252001
Two reagents in dropper bottles

Refill kit, ULR Fluorescence Free Chlorine Reagent, 100 tests,
includes: 34251001
Two reagents in dropper bottles

Refill kit, ULR Fluorescence Sulfite Chlorine Reagent, 100 tests,

includes: 34250001
Two reagents in dropper bottles

Replacement parts

Description Quantity Item no.

AA batteries, alkaline, non-rechargeable 4/pkg 1938004
Pyxis Bluetooth/USB adapter® 1 LPZ449.99.00002
Vial adapter and vial cover 1 LPZ449.99.00001
Sample vial holder 1 3563500
Fluorescence sample vials, 16 mm 6/pkg 100866

6 The instrument must have the Bluetooth option to use the Bluetooth/USB
adapter.
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Secciéon 1 Informacion legal

Fabricante: Pyxis Lab, Inc.

Distribuidor: Hach Company

La traduccién del manual esta aprobada por el fabricante.

Seccidon 2 Especificaciones
Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Datos

Dimensiones (An.x Al.x Pr.)

26,5 x 8,8 x 6,2 cm (10,43 x 3,46 x 2,44 pulg.)

Carcasa

P65

Fuente de luz

LED UV de 365 nm

Detector

Fotodiodo de silicona

Longitud de onda de
excitacion de la fluorescencia

LED de 365 nm

Exactitud de longitud de onda |+1 nm
Pantalla LCD gréfica con retroiluminacion, 160 x 240 pixeles
Peso 0,6 kg (1,32 Ib) sin pilas

Grado de contaminacion

2 (instrumento)/4 (ambiental)

Categoria de sobretension

Condiciones ambientales

Uso en interiores y exteriores

Requisitos de alimentacion

Cuatro pilas alcalinas AA no recargables

Temperatura de
funcionamiento

De 4 a 49 °C (de 40 a 120 °F), del 0 al 85% de humedad
relativa, sin condensacion

Temperatura de
almacenamiento

De -18 a 60 °C (de 0 a 140 °F)

Altitud

3000 m (9843 pies) como maximo
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Especificacion

Datos

Duracion de las pilas

3 meses

Cubeta de muestra

Cubeta redonda de 16 mm

Almacenamiento de datos

2 afos; 60 000 000 puntos de datos como maximo

Transferencia de datos

Bluetooth® integrado’ (no disponible en algunos paises)

Aplicacioén de escritorio para la transferencia de datos a un
PC mediante el adaptador Bluetooth/USB

Médulo Bluetooth de baja
energia integrado
(instrumento)

y

Adaptador Bluetooth/USB?

Médulo Ehong Bluetooth® de bajo consumo — Modelo: EH-
MC17

Contiene el moédulo transmisor:

» FCC ID: 2ACCRMC17

+ IC: 12208A-04

« Conformidad con las disposiciones de la CE conforme a
la Directiva sobre los equipos radioeléctricos (RED)
2014/53/UE de la Unién Europea

El médulo Bluetooth de baja energia integrado (instrumento)
y el adaptador Bluetooth/USB estan homologados para
instalacion y uso tanto en plataformas de alojamiento
moviles como portatiles.

Certificaciones

CE, UKCA, FCC/ISED, RCM, KC

Garantia

1 afio (UE: 2 afios)

Seccion 3 Informacion general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un
uso inadecuado del producto o del incumplimiento de las instrucciones del
manual. El fabricante se reserva el derecho a modificar este manual y los
productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni obligacion. Las
ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

3.1 Informacion de seguridad
El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este

producto incluyendo, sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y
reclamaciones sobre los dafios que no estén recogidos en la legislacion vigente.
El usuario es el responsable de la identificacion de los riesgos criticos y de tener

1 La palabra y los logotipos de Bluetooth® son marcas comerciales
registradas propiedad de Bluetooth SIG, Inc. y cualquier uso de dichas
marcas por parte de HACH se realiza bajo licencia.

2 Solo se entrega con instrumentos con la opcién de Bluetooth.
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los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un posible
mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este
equipo. Preste especial atencion a todas las indicaciones de peligro y
advertencia. El no hacerlo puede provocar heridas graves al usuario o dafios al
equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la
proteccion proporcionada por el equipo puede verse afectada. No use o instale
este equipo de una manera diferente a la explicada en este manual.

3.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacién potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la
muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria
provocar la muerte o lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o
moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento.
Informacién que requiere especial énfasis.

3.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario,
podrian producirse heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que
aparezca en el instrumento se comentara en el manual con una declaracién de
precaucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar
mediante el servicio de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los
equipos viejos o que hayan alcanzado el término de su vida util al fabricante
para su eliminacion sin cargo para el usuario.
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3.1.3 Certificacion

Reglamentacion canadiense sobre equipos que provocan interferencias,
IECS-003, Clase B:

Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase B cumple con todos los requerimientos de las
reglamentaciones canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "B"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la
Parte 15 de las normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a
las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las
interferencias que pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la
parte responsable podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo.
Este equipo ha sido probado y encontrado que cumple con los limites para un
dispositivo digital Clase B, de acuerdo con la Parte 15 de las Reglas FCC. Estos
limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable contra las
interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno
comercial. Este equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio
frecuencia, y si no es instalado y utilizado de acuerdo con el manual de
instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio comunicaciones.
La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la
interferencia bajo su propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para
reducir los problemas de interferencia:

1. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.
2. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.
3. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

3.2 Uso previsto

El medidor por fluorescencia DR1300 FL de Hach esta previsto para que lo
utilicen profesionales del tratamiento de aguas que necesiten verificar que exista
una cantidad siempre baja de cloro libre y total en el agua de proceso. El
DR1300 FL se utiliza para supervisar los valores de cloro libre y total con el fin
de evitar perjudicar la calidad de los productos y evitar dafios provocados por el
cloro en los equipos.
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Ademas, el DR1300 FL esta disefiado para ser utilizado por profesionales del
tratamiento de aguas que empleen bisulfito de sodio para la decloracion. El
DR1300 FL se utiliza para controlar el sulfito al final del proceso de decloracién y
asegurarse asi de que esta ha sido eficaz.

3.3 Descripcion general del producto

Mantenga los dispositivos sensibles a los campos magnéticos a un minimo de 5 cm
(2 pulgadas) de la cubierta del alojamiento de cubetas para evitar dafios o una pérdida de
datos.

El medidor por fluorescencia DR1300 FL mide cloro total, cloro libre y sulfito de
rango ultrabajo en el agua. En la Figura 1 se muestra una descripcién general
del medidor por fluorescencia DR1300 FL.

Nota: Este instrumento no se ha evaluado para medir el cloro ni las cloraminas
en aplicaciones médicas en Estados Unidos.

Figura 1 Medidor por fluorescencia DR1300 FL

1 Cubierta del alojamiento de cubetas?® 3 Teclado
2 Alojamiento de cubetas 4 Pantalla LCD

3 Mantenga la cubierta del alojamiento de cubetas cerrada durante el
transporte, el almacenamiento y la puesta en marcha.
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3.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si
faltan articulos o estan dafados, contacte con el fabricante o el representante de
ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

1 Medidor por fluorescencia DR1300 FL 4 Adaptador para cubetas
2 Cubierta de la cubeta 5 Adaptador Bluetooth/USB*
3 Cubetas de muestra (2) 6 Cuatro pilas alcalinas AA no recargables

4 Solo se entrega con instrumentos con la opcién de Bluetooth.
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Seccidn 4 Instalacion de las pilas

Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente, se puede
flons producir la liberacién de gases explosivos. Asegurese de que la bateria es del
tipo quimico aprobado y esta insertada en el sentido correcto.

Instale las cuatro pilas alcalinas AA suministradas. Consulte la Figura 3.

Figura 3 Instalacion de las pilas
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Seccidn 5 Interfaz del usuario y navegacion

5.1 Teclado

En la Figura 4 se muestra el teclado y se describen las funciones de las teclas.

Figura 4 Teclas

1 Tecla Enter: activa el instrumento. Pulsela
durante 5 segundos para apagar el
instrumento. Confirma la seleccién.

4

Tecla de la flecha hacia la derecha:
mueve el cursor hacia la derecha.

2 Tecla de la flecha hacia la izquierda:
mueve el cursor hacia la izquierda.

3 Tecla de la flecha hacia arriba: mueve el
cursor hacia arriba 0 aumenta un valor.

Tecla de la flecha hacia abajo: mueve el
cursor hacia abajo o reduce un valor.
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5.2 Pantalla

En la Figura 5 se muestra el menu principal.

Figura 5 Menu principal

1.
| I | '
MM-DD-YYYY HH:MM {=
® © ®
TESTS CALIBRATION
= 2% ' ®
SYSTEM POWER
1 SISTEMA: establece la configuracién del | 5 Nivel de carga de las pilas
instrumento y muestra la informacion de
diagnéstico.
2 TESTS: muestra las opciones de test. 6 CALIB: muestra las opciones de
calibracion.
3 Fecha (mes, dia y afio) 7 APAGAR: apaga el instrumento.

4 Tiempo (horas y minutos)
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Seccidon 6 Configuracion de los ajustes del sistema

Establezca la fecha, la hora, la retroiluminacién de la pantalla y el tiempo para el
apagado en el instrumento.

Pulse Enter para encender el instrumento.
Seleccione SISTEMA > Conf. del sistema.

Pulse las flechas de direccion hacia ARRIBA y hacia ABAJO para
seleccionar una opcién y, a continuacioén, pulse Enter para cambiar la

configuracion.
Opcion

Idioma

Tiempo para
apagar pantalla

Apagado
automatico

Descripcion

Permite cambiar el idioma de la visualizacion (opcion
predeterminada: English [Inglés]).

Nota: Pulse la flecha de direccién hacia ARRIBA para
cambiar el ajuste. Pulse Enter para guardar los
cambios.

Establece el periodo de inactividad tras el cual se desactiva la
retroiluminacion de la pantalla si no se pulsa ninguna tecla.
Tiempo predeterminado: 30 segundos.

Nota: Pulse las flechas de direccién hacia ARRIBA y
hacia ABAJO para cambiar el ajuste. Pulse Enter para
guardar los cambios.

Establece el periodo de inactividad tras el cual se desactiva la
alimentacion del instrumento si no se pulsa ninguna tecla, excepto
durante una medicion. Tiempo predeterminado: 60 segundos.
Nota: Pulse las flechas de direccién hacia ARRIBA y
hacia ABAJO para cambiar el ajuste. Pulse Enter para
guardar los cambios.
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Opcién Descripcion

Fecha & Hora Establece la fecha y hora.

1. Pulse las flechas de direccién hacia ARRIBA y hacia ABAJO
para seleccionar el formato de la fecha.
Opciones: MM-DD-YYYY (MM-DD-AAAA) (predeterminada),
YYYY-MM-DD (AAAA-MM-DD) o DD-MM-YYYY (DD-MM-
AAAA) con "-", "." 0 "/" como separador.

2. Pulse la flecha de direccion hacia la DERECHA.

3. Pulse las flechas de direccion hacia ARRIBA y hacia ABAJO
para configurar el formato de la hora (formato de 12 o de
24 horas).
Opciones: 24H HH:MM (predeterminada), 24H HH:MM:SS,
12H HH:MM o 12H HH:MM:SS.

4. Pulse la flecha de direccién hacia la DERECHA.
5. Configure la fecha (afio - mes - dia).
6. Configure la hora (hora : minuto : segundo).
7. Pulse la flecha de direccion DERECHA para seleccionar OK.
8. Pulse Enter para guardar los cambios.
Actualizar Solo para mantenimiento
Programa
Predeterminada de Devuelve la configuracion del sistema a la configuracion
fabrica predeterminada de fabrica.
Fabrica Solo para mantenimiento
Salir Vuelve al menu anterior.

Seccion 7 Realizacion de un test
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un
proceso de tratamiento y/o un sistema de suministro quimico para el que
existan limites normativos y requisitos de control relacionados con la salud
publica, la seguridad publica, la fabricacién o procesamiento de alimentos o
bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir
toda normativa aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes
que satisfagan las normativas vigentes en caso de mal funcionamiento del
equipo.

APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccién personal adecuado para las
sustancias quimicas que vaya a manipular. Consulte los protocolos de
seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).
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APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos
quimicos y los residuos de acuerdo con las normativas locales, regionales y
nacionales.

Para efectuar un test relativo a un parametro especifico (por ejemplo, el cloro
total), descargue el procedimiento del andlisis de la pagina web del fabricante.
Consulte Descarga de un procedimiento de test en la pagina 36.

A continuacion se enumeran los pasos para llevar a cabo un test.

1.

Pulse Enter para encender el instrumento. Mantenga cerrada la cubierta del
alojamiento de cubetas durante el encendido.

Seleccione TESTS y, a continuacion, seleccione el parametro que se va a
medir.

Mida una muestra de agua de la siguiente manera:

a.

e.

f.

g.

Prepare la muestra. Consulte el procedimiento del analisis.

Nota: El soporte de cubetas de muestra se suministra junto con los kits
de test.

Seleccione TEMPORIZADOR > INICIAR para iniciar el temporizador, si
procede.

Cuando se agote el tiempo, limpie la superficie externa de la cubeta de

muestra con un pafio que no suelte pelusa.

Instale el adaptador para cubetas en el instrumento. Consulte los pasos
que se ilustran en Instalacion del adaptador para cubetas, la cubeta y la
cubierta de la cubeta en la pagina 36.

Coloque la cubeta de muestra en el adaptador para cubetas.

Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

Seleccione VOLVER > LEER.

Lave la cubeta de muestra y la tapa de inmediato tres veces con agua
desionizada (o agua destilada). Mantenga las tapas colocadas en las
cubetas de muestra cuando no vayan a usarse.
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7.1 Instalacién del adaptador para cubetas, la cubeta y la
cubierta de la cubeta

2

1

‘A

7.2 Descarga de un procedimiento de test

1. Vaya a http://www.hach.com.
2. Introduzca "DR1300 FL" en el cuadro de busqueda.

3. Seleccione la opcioén "Descargas” en el lado izquierdo en el cuadro "Tipo de
busqueda".

4. Desplacese hacia abajo hasta "Methods/Procedures" (Métodos y
procedimientos).

5. Haga clic en el enlace al procedimiento del test correspondiente para
descargarlo.

Seccion 8 Calibracién
APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del
laboratorio y utilice el equipo de proteccion personal adecuado para las
sustancias quimicas que vaya a manipular. Consulte los protocolos de
seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).
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8.1 Realizacion de una calibracion del blanco de reactivo

Realice una calibracion del blanco de reactivo antes de utilizar un nuevo set de
reactivos.

1.

Pulse Enter para encender el instrumento. Mantenga cerrada la cubierta del
alojamiento de cubetas durante el encendido.

Tras el inicio, asegurese de que el alojamiento de cubetas esté limpio. Utilice
un pafio suave o un pafiuelo de papel que no suelte pelusa (o una pistola de
aire) en caso de que sea necesario limpiar el alojamiento de cubetas.
Coloque el adaptador para cubetas en el instrumento. Empuje las pestafias
de los laterales del adaptador para cubetas. Consulte los pasos que se
indican en Instalacion del adaptador para cubetas, la cubeta y la cubierta de
la cubeta en la pagina 36.

Seleccione CALIB y, a continuacion, seleccione el parametro para la
calibracion.

Seleccione CAL-BR.
Mida el blanco de reactivo de la siguiente manera:

a. Prepare un blanco de reactivo. Sustituya la muestra por agua
desionizada (o agua destilada o sin agentes organicos) en el
procedimiento de analisis. No utilice el temporizador.

b. Limpie la superficie externa de la cubeta de muestra con un pafio que no
suelte pelusa.

c. Coloque la cubeta de muestra en el adaptador para cubetas.

d. Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

e. Pulse Enter para medir el blanco de reactivo.

Pulse Enter para guardar los resultados.

Lave la cubeta de muestra y la tapa de inmediato tres veces con agua
desionizada (o agua destilada). Mantenga las tapas colocadas en las
cubetas de muestra cuando no vayan a usarse.

8.2 Realizaciéon de una comprobacion de la calibracion

Utilice el kit de patrones de fluorescencia DR1300 FL para realizar una
comprobacion de la calibracion periédicamente. Consulte Consumibles y piezas
de repuesto en la pagina 45 para obtener informacion sobre la realizacion de
pedidos.

1.

Asegurese de que el kit de patrones de fluorescencia DR1300 FL no haya
caducado.

Obtenga el certificado de analisis para el kit de patrones de fluorescencia
DR1300 FL.
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10.

1.

El Certificado de analisis esta disponible en
https://app.hach.com/coaweb/customer_coa_request.asp.

Pulse Enter para encender el instrumento. Mantenga cerrada la cubierta del
alojamiento de cubetas durante el encendido.

Tras el inicio, asegurese de que el alojamiento de cubetas esté limpio. Utilice
un pafio suave o un pafuelo de papel que no suelte pelusa (o una pistola de
aire) en caso de que sea necesario limpiar el alojamiento de cubetas.

Coloque el adaptador para cubetas en el instrumento. Empuje las pestafias
de los laterales del adaptador para cubetas. Consulte Instalacion del
adaptador para cubetas, la cubeta y la cubierta de la cubeta en la pagina 36.
Seleccione CALIB y, seguidamente, el parametro que vaya a medir.
Seleccione COMPROBACION DE LA CALIBRACION.

Mida el agua desionizada de la siguiente manera:

a. Llene una cubeta de muestra de agua desionizada.

b. Limpie la superficie externa de la cubeta de muestra con un pafio que no
suelte pelusa.

c. Coloque la cubeta de muestra en el adaptador para cubetas.

d. Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

e. Pulse Enter para seleccionar CERO.

Mida la cubeta del patrén 1 de la siguiente manera:

Limpie la cubeta del patrén 1 con un pafio que no suelte pelusa.
Coloque la cubeta de patrén 1 en el adaptador para cubetas.
Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.
Pulse Enter para seleccionar LEER.

sopoo

Mida la cubeta del patrén 2 de la siguiente manera:

a. Limpie la cubeta del patrén 2 con un pafio que no suelte pelusa.
b. Coloque la cubeta de patron 2 en el adaptador para cubetas.

c. Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

d. Pulse Enter para seleccionar LEER.

Siga las siguientes instrucciones para averiguar si es necesaria una
calibracion de la pendiente:

» Cloro total: si la lectura del patrén 1 no se encuentra en un intervalo de
+2 ppb del valor de cloro total indicado en el Certificado de analisis y la
lectura del patrén 2 no se encuentra en un intervalo de +5 ppb del valor de
cloro total indicado en el Certificado de analisis, efectie una calibraciéon de
pendiente del cloro total.
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+ Cloro libre: si la lectura del patrén 1 no se encuentra en un intervalo de
+2 ppb del valor de cloro libre indicado en el Certificado de analisis y la
lectura del patrén 2 no se encuentra en un intervalo de =5 ppb del valor de
cloro libre indicado en el Certificado de andlisis, efectue una calibracién de
pendiente del cloro libre.

+ Sulfito: si la lectura del patrén 1 no se encuentra en un intervalo de
+5 ppb del valor de sulfito indicado en el Certificado de analisis y la lectura
del patrén 2 no se encuentra en un intervalo de +20 ppb del valor de sulfito
indicado en el Certificado de analisis, efecttie una calibracién de pendiente
del sulfito.

8.3 Realizacién de una calibracién de pendiente

Realice una calibraciéon de pendiente de 2 puntos solo si el instrumento no
supera alguna comprobacion de calibracién.

1.

Pulse Enter para encender el instrumento. Mantenga cerrada la cubierta del
alojamiento de cubetas durante el encendido.

Tras el inicio, asegurese de que el alojamiento de cubetas esté limpio. Utilice
un pafio suave o un pafiuelo de papel que no suelte pelusa (o una pistola de
aire) en caso de que sea necesario limpiar el alojamiento de cubetas.

Coloque el adaptador para cubetas en el instrumento. Empuje las pestafias
de los laterales del adaptador para cubetas.

Seleccione CALIB y, a continuacién, seleccione el parametro para la
calibracion.

Seleccione CAL-PEN.

Mida la cubeta Standard 1 de la siguiente manera:

a. Introduzca la concentracion de la cubeta del patrén 1 (ppb) del
Certificado de analisis correspondiente al parametro seleccionado en el
paso 4.

Limpie la cubeta Standard 1 con un pafio que no suelte pelusa.

Instale la cubeta Standard 1 en el adaptador para cubetas.

Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

Pulse Enter para medir la cubeta Standard 1.

Mida la cubeta Standard 2 de la siguiente manera:

o o0vT

a. Introduzca la concentracion de la cubeta del patrén 2 (ppb) del
Certificado de analisis correspondiente al parametro seleccionado en el
paso 4.

b. Limpie la cubeta Standard 2 con un pafio que no suelte pelusa.

Instale la cubeta Standard 2 en el adaptador para cubetas.

d. Coloque la cubierta de la cubeta en la cubeta de muestra.

o
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e. Pulse Enter para medir la cubeta Standard 2.
8. Pulse Enter para guardar los resultados.

8.4 Cambio a la calibracion predeterminada de fabrica

Para eliminar del instrumento una calibracién de pendiente introducida por el
usuario y utilizar la calibracion de pendiente de fabrica, siga los pasos que se
indican a continuacion:

1. Seleccione CALIB y, a continuacion, seleccione el parametro para la
calibracion.

2. Seleccione PREDET y, a continuacién, pulse Enter para confirmar.

Seccion 9 Gestion de datos

9.1 Mostrar las mediciones en el instrumento

1. Seleccione SISTEMA > Registro.

2. Seleccione el mes en que se realizaron las mediciones y, a continuacion,
pulse Enter.

3. Pulse las flechas de direccion hacia ABAJO y hacia ARRIBA para
desplazarse por las mediciones.

9.2 Mostrar y guardar las mediciones en un PC
Para mostrar y guardar las mediciones en un PC, utilice la aplicacion de
escritorio y el adaptador Bluetooth/USB.

Nota: El instrumento debe contar con la opcién de Bluetooth para utilizar la
aplicacién de escritorio.

1. Siga las siguientes instrucciones para descargar la aplicaciéon de escritorio
enun PC:

a. Vaya a http://www.hach.com.
Introduzca "DR1300 FL" en el cuadro de busqueda.

c. Seleccione la opcion "Descargas” en el lado izquierdo en el cuadro "Tipo
de busqueda".

d. Vaya a "Software".
e. Haga clic en el enlace "DR1300 FL Data Management Tool".
2. |Instale e inicie la aplicacién de escritorio.
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3. |Instale el adaptador Bluetooth/USB suministrado® en el PC.
En el instrumento, seleccione SISTEMA > BTLE para activar el Bluetooth.

Nota: El Bluetooth se desactiva si se selecciona Salir o si el instrumento se
apaga.

5. En la aplicacion, seleccione Device (Dispositivo) > Connect via USB-
Bluetooth (Conectar mediante USB-Bluetooth) en la parte superior de la
ventana. Se abre una ventana nueva.

6. Seleccione DR1300 FL y, a continuacién, haga clic en Connect to Device
(Conectar al dispositivo).

7. Seleccione Datalog (Registro de datos) > Read Datalog List (Leer lista de
registros de datos). Aparecera una lista de fechas en la pantalla.

8. Seleccione el registro. A continuacion, seleccione Read Datalog (Leer
registro de datos) para mostrar el cuadro de dialogo.

9. Seleccione Export as CSV File (Exportar como archivo CSV) para guardar
el registro de datos en el PC.

Seccion 10 Mantenimiento

10.1 Sustitucion de las pilas

Peligro de explosion. Si las pilas no estan colocadas correctamente, se puede
producir la liberacién de gases explosivos. Asegurese de que la bateria es del
tipo quimico aprobado y esta insertada en el sentido correcto.

APRECAUCION

Peligro de incendio. No mezcle pilas de diferentes fabricantes. Deseche las
pilas de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

Cuando en la pantalla aparezca BATERIA BAJA, sustituya las cuatro pilas
alcalinas AA. Consulte Instalacion de las pilas en la pagina 30. Utilice solo pilas
no recargables.

10.2 Limpieza del alojamiento de cubetas

Mantenga el alojamiento de cubetas limpio y seco. Los residuos y liquidos en la
celda de medicion pueden alterar la exactitud del instrumento.

Utilice un pafio suave o un pafiuelo de papel que no suelte pelusa (o una pistola
de aire) en caso de que sea necesario limpiar el alojamiento de cubetas.

5 Solo se entrega con instrumentos con la opcién de Bluetooth.
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10.3 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio himedo y una solucion jabonosa
suave y, a continuacion, seque el instrumento segun sea necesario.
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Seccidon 11 Solucion de problemas
Si se produce un error, aparecera un mensaje de advertencia en la pantalla con

instrucciones.

Si el instrumento no responde, extraiga las pilas y coléquelas de nuevo.
Sustituya las pilas cuando el nivel de la bateria sea bajo.

Para realizar un test de diagnostico, seleccione SISTEMA > Diagnéstico con la
cubierta del alojamiento de cubetas cerrada. Proporcione los datos del
diagnéstico al servicio de asistencia técnica para su analisis.

Problema

Posible causa

Solucién

El instrumento
no se enciende.

Las pilas no estan
colocadas en la orientacion
correcta.

Las pilas tienen poca carga.

Verifique que la orientacion de las pilas es
correcta.

Cambie las pilas cuando su nivel sea bajo.
Utilice solo pilas no recargables.

Las lecturas de
cloro son bajas.

Los recipientes para
muestras, las cubetas de
muestra y otros elementos
que hayan estado en
contacto con la muestra
presentan demanda de
cloro.

Recoja las muestras en botellas de vidrio
limpias. No utilice recipientes de plastico.
Los recipientes de plastico pueden

presentar una demanda de cloro elevada.

Pretrate aquellos elementos que puedan
entrar en contacto con la muestra para
eliminar la demanda de cloro. Consulte las
instrucciones del apartado Recogida de
muestras del procedimiento de andlisis.

Las lecturas de
cloro son bajas.

La muestra no se ha
analizado inmediatamente.

Analice las muestras inmediatamente. El
cloro es un agente fuertemente oxidante,
inestable en las aguas naturales.

Las lecturas de
cloro total son
altas o bajas.

Los reactivos se han
afiadido en el orden
incorrecto.

Asegurese de que los reactivos se afiadan
a la cubeta de muestra en el orden indicado
en el procedimiento de analisis.

Las lecturas son
bajas.

El valor del blanco de
reactivo no es correcto o
falta.

Realice una calibracién del blanco de
reactivo antes de utilizar un nuevo set de
reactivos. Consulte Realizacion de una
calibracion del blanco de reactivo

en la pagina 37.

Si el problema persiste, realice una
comprobacion de la calibracién. Consulte
Realizacién de una comprobacion de la
calibracion en la pagina 37.
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Problema

Posible causa

Soluciéon

Las lecturas son
bajas.

El bote de reactivo no se
cerré inmediatamente
después de su uso. El
disolvente del reactivo se
evaporo o el reactivo estaba
contaminado.

Deseche el set de reactivos. Utilice un
nuevo set de reactivos. Realizacion de una
calibracion del blanco de reactivo. Consulte
Realizacion de una calibracion del blanco
de reactivo en la pagina 37.

Cierre los botes de reactivo
inmediatamente después de su uso.

Las lecturas son
bajas.

La cantidad de reactivo
afiadido no es correcta. El
reactivo no se ha
dispensado correctamente.

Sostenga el bote de reactivo en posicion
vertical por encima de la cubeta de muestra
mientras afiada reactivo.

Nota: Si el bote de reactivo se encuentra
en posicién horizontal cuando se afiaden
gotas, la cantidad de reactivo afadido
cambiara.

Las lecturas son
bajas.

Los reactivos han dejado de
ser aptos.

Deseche el set de reactivos. Utilice un
nuevo set de reactivos. Realizacion de una
calibracion del blanco de reactivo. Consulte
Realizacion de una calibracion del blanco
de reactivo en la pagina 37.

Mantenga los nuevos botes de reactivos
alejados de la luz solar directa o de la
iluminacién UV de interior. La luz UV dafia
los reactivos. Cuando no se utilicen, guarde
los botes de reactivos en condiciones de
oscuridad.

Las lecturas son
bajas.

El alojamiento de cubetas
esta sucio.

Limpieza del alojamiento de cubetas.
Consulte Limpieza del alojamiento de
cubetas en la pagina 41.

Las lecturas son
bajas.

Las cubetas de muestra
estan sucias o presentan
arafiazos.

Limpie las cubetas de muestra si estan
sucias. Cambie las cubetas de muestra si
presentan arafiazos.

Las lecturas son
bajas.

Se ha seleccionado un
parametro incorrecto.

Asegurese de seleccionar el parametro
correcto (por ejemplo, cloro libre) y utilice
los reactivos correctos para el parametro.

Las lecturas son
bajas.

Los reactivos han
caducado.

Deseche el set de reactivos. Utilice un
nuevo set de reactivos. Realizacion de una
calibracion del blanco de reactivo. Consulte
Realizacion de una calibracion del blanco
de reactivo en la pagina 37.
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Problema

Posible causa

Solucién

Las lecturas son
altas.

El valor del blanco de
reactivo no es correcto o
falta.

Realice una calibracion del blanco de
reactivo antes de utilizar un nuevo set de
reactivos. Consulte Realizacion de una
calibracion del blanco de reactivo

en la pagina 37.

Si el problema persiste, realice una
comprobacion de la calibracion. Consulte
Realizacion de una comprobacion de la
calibracion en la pagina 37.

Las lecturas son
altas.

Las cubetas de muestra
estan sucias o presentan
arafiazos.

Limpie las cubetas de muestra si estan
sucias. Cambie las cubetas de muestra si
presentan arafiazos.

Las lecturas son
altas.

Se ha seleccionado un
parametro incorrecto.

Asegurese de seleccionar el parametro
correcto (por ejemplo, cloro libre) y utilice
los reactivos correctos para el parametro.

Lecturas
imprevistas

La muestra no es una
muestra de agua limpia.

ElI DR1300 FL esta disefiado para su uso
con muestras de agua limpia.

La lectura del
instrumento es
diferente de la
lectura del
analizador en
continuo.

La muestra no es
representativa y no esta
bien mezclada.

Asegurese de obtener una muestra
representativa. Consulte las instrucciones
del apartado Recogida de muestras del
procedimiento de analisis.

La lectura del
instrumento es
diferente de la
lectura del
analizador en
continuo.

La muestra manual no se
ha analizado
inmediatamente.

Nota: El método de DPD es
menos preciso en el rango
bajo de ppb que el método
de fluorescencia. Otros
oxidantes no interfieren con
el método de fluorescencia.

Analice las muestras manuales
inmediatamente. La concentracion de cloro
disminuye rapidamente en muestras de
cloro de rango ultrabajo.

Secciéon 12 Consumibles y piezas de repuesto

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar
lesiones personales, dafios al instrumento o un mal funcionamiento del
equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta seccion estan
aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de
venta. Péngase en contacto con el distribuidor correspondiente o visite la pagina
web de la empresa para obtener la informacion de contacto.
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Consumibles

Descripcion Referencia

Kit de patrones de fluorescencia para DR1300 FL 34630000

El kit de reactivos de fluorescencia para cloro total de rango
ultrabajo incluye lo siguiente:

Soporte de cubetas de muestra, dos cubetas de 16 mm con
tapones y dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

34252000

El kit de reactivos de fluorescencia para cloro libre de rango
ultrabajo incluye lo siguiente:

Soporte de cubetas de muestra, dos cubetas de 16 mm con
tapones y dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

34251000

El kit de reactivos de fluorescencia para sulfito de rango ultrabajo
incluye lo siguiente:

Soporte de cubetas de muestra, dos cubetas de 16 mm con
tapones y dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

34250000

El kit de recambio de reactivos de fluorescencia para cloro total
de rango ultrabajo con 100 tests incluye lo siguiente: 34252001
Dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

El kit de recambio de reactivos de fluorescencia para cloro libre
de rango ultrabajo con 100 tests incluye lo siguiente: 34251001
Dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

El kit de recambio de reactivos de fluorescencia para sulfito-cloro
de rango ultrabajo con 100 tests incluye lo siguiente: 34250001
Dos botes de reactivo con sistema de cuentagotas

Piezas de repuesto

Descripcion Cantidad Referencia
Pilas AA alcalinas no recargables 4/paquete 1938004
Adaptador Bluetooth/USB Pyxis® 1 LPZ449.99.00002
Adaptador para cubetas y tapa de cubeta 1 LPZ449.99.00001
Soporte de cubetas de muestra 1 3563500
Cubetas de muestra de fluorescencia, 16 mm 6/paquete 100866

6 Elinstrumento debe contar con la opcién de Bluetooth para utilizar el
adaptador Bluetooth/USB.
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Section 1 Information légale

Fabricant : Pyxis Lab, Inc.

Distributeur : Hach Company

La traduction de ce manuel est approuvée par le fabricant.

Section 2 Caractéristiques techniques
Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions (L x H x P)

26.5x 8.8 x6.2.cm (10.43 x 3.46 x 2.44 pouces)

Boitier

IP65

Source lumineuse

LED UV, 365 nm

Détecteur Photodiode au silicium
Longueur d'onde d'excitation de LED 365 nm
fluorescence

Exactitude de la longueur d'onde +1 nm

Affichage

LCD graphique avec rétroéclairage, 160 x 240 pixels

Poids

0,6 kg (1,32 Ib) sans les piles

Niveau de pollution

2 (instrument) / 4 (environnement)

Catégorie de surtension

Conditions environnementales

Utilisation en intérieur et en extérieur

Alimentation électrique

Quatre piles alcalines AA, non rechargeables

Température de fonctionnement

4349 °C (40 2 120 °F) ; 0 & 85% d'humidité relative
sans condensation

Température de stockage

-18 460 °C (0 &4 140 °F)

Altitude

3 000 m (9 843 pieds) maximum

Niveau de charge de la batterie

3 mois
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Caractéristiques Détails

Flacon & échantillon Flacon rond de 16 mm
Stockage des données 2 ans ; 60 000 000 points de données maximum
Transfert de données Bluetooth® intégré" (non disponible dans certains pays)

Application de bureau pour le transfert de données
vers un PC avec l'adaptateur Bluetooth/USB

Module Bluetooth basse
consommation intégré (instrument)
et

Adaptateur Bluetooth/USB?

Contient un module émetteur :

.

FCC ID: 2ACCRMC17
IC: 12208A-04

Conformité CE conformément a la directive
européenne sur les équipements radio (RED)
2014/53/UE

.

Le module Bluetooth basse consommation
(instrument) intégré et I'adaptateur Bluetooth/USB sont
approuvés pour l'installation et I'utilisation sur les
plates-formes hotes mobiles et/ou portables.

Certifications CE, UKCA, FCC/ISED, RCM, KC

Garantie 1an (UE:2ans)

Section 3 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages
résultant d'une utilisation incorrecte du produit ou du non-respect des instructions
du manuel. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications a ce
manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans avertissement ni obligation.
Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

3.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application
ou un usage inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des
dommages directs ou indirects, ainsi que des dommages consécultifs, et rejette
toute responsabilité quant & ces dommages dans la mesure ou la loi applicable le
permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des
processus en cas de défaillance de I'équipement.

1 La marque et les logos Bluetooth® sont des marques déposées
appartenant a Bluetooth SIG, Inc. et toute utilisation de ces marques par
HACH est sous licence.

2 Fourni uniquement avec des instruments comprenant I'option Bluetooth.
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Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil.
Soyez particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le
non-respect de cette procédure peut conduire a des blessures graves de
I'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniére qui n'est pas spécifiée par le fabricant,
la protection fournie par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer
cet équipement autrement qu'indiqué dans le présent manuel.

3.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine
des blessures graves, voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut
entrainer des blessures graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou
légeres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du
matériel. Informations nécessitant une attention particuliere.

3.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des
personnes peuvent se blesser et le matériel peut étre endommagé si ces
instructions ne sont pas respectées. Tout symbole sur I'appareil renvoie a une
instruction de mise en garde dans le manuel.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les
réseaux domestiques ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin
de vie au fabricant pour une mise au rebut sans frais pour l'utilisateur.

3.1.3 Certification

Réglementation canadienne sur les équipements radio provoquant des
interférences, IECS-003, Classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Frangais 49



This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian
Interference-Causing Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des interférences.

FCC chapitre 15, limitations de classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.
L'appareil est conforme a la partie 15 de la réglementation FCC. Le
fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris
celles qui pourraient entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n'ont pas été expressément approuvées
par le responsable de la conformité aux limites pourraient annuler l'autorité dont
I'utilisateur dispose pour utiliser cet équipement. Cet équipement a été testé et
respecte les limitations d'un appareil numérique de classe B, conformément au
chapitre 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir une
protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et
peut irradier I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé
conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des interférences dangereuses
pour les communications radio. Le fonctionnement de cet équipement dans une
zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas
I'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous
peuvent permettre de réduire les problemes d'interférences :

1. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.

2. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui regoit les
interférences.

3. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

3.2 Usage prévu

Le DR1300 FL de Hach est destiné aux professionnels du traitement de I'eau qui
doivent s'assurer que le niveau de chlore libre et total dans I'eau de traitement
est bas en permanence. Le DR1300 FL est utilisé pour surveiller les niveaux de
chlore libre et total afin d'éviter de détériorer la qualité du produit et de prévenir
les dommages causés a I'équipement par le chlore.

En outre, le DR1300 FL est destiné aux professionnels du traitement de I'eau qui
utilisent du bisulfite de sodium pour la déchloration. Le DR1300 FL est utilisé
pour surveiller la quantité de sulfite a la fin du processus de déchloration afin de
s'assurer que ce processus est efficace.
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3.3 Présentation du produit

Maintenez les appareils magnétiques sensibles a une distance d'au moins 5 cm (2 pouces)
du cache de l'orifice pour échantillon afin d'éviter tout dommage ou toute perte de données.

Le fluorimétre DR1300 FL mesure le chlore total, le chlore libre et le sulfite a ultra
basse valeur dans I'eau. La Figure 1 donne une vue d'ensemble du fluorimetre
DR1300 FL.

Remarque : cet instrument n'a pas été testé pour la mesure du chlore et des
chloramines dans les applications médicales aux Etats-Unis.

Figure 1 Fluorimetre DR1300 FL

1 Cache de l'orifice pour échantillon3 3 Clavier
2 Orifice pour échantillon 4 Ecran LCD

3 Maintenez le cache de l'orifice pour échantillon fermé pendant le transport,
le stockage et le démarrage.
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3.4 Composants du produit

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la
Figure 2. Si un élément est absent ou endommagé, contactez immédiatement le
fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du produit

1 Fluorimétre DR1300 FL 4 Adaptateur de flacon

2 Couvercle de flacon 5 Adaptateur Bluetooth/USB*

3 Flacons d'échantillon (x2) 6 Quatre piles alcalines AA, non
rechargeables

4 Fourni uniquement avec des instruments comprenant I'option Bluetooth.
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Section 4 Installation des piles

Risque d'explosion. Une installation incorrecte des piles peut libérer des gaz
A explosifs. Veillez a ce que les piles soient du méme type chimique homologué
¢ et qu'elles soient insérées dans le bon sens.

Installez les quatre piles alcalines AA fournies. Reportez-vous a Figure 3.

Figure 3 Installation des piles
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Section 5 Interface utilisateur et navigation

5.1 Clavier

La Figure 4 illustre le clavier et fournit des indications sur les fonctions des

boutons.

Figure 4 Touches

1 Touche Entrée : met I'instrument sous 4 Touche Fleche droite : déplace le curseur
tension. Appuyez sur la touche pendant vers la droite.
5 secondes pour mettre l'instrument hors
tension. Confirme la sélection.

2 Touche Fleche gauche : déplace le 5 Touche Fléche vers le bas : déplace le

curseur vers la gauche.

3 Touche Fléche vers le haut : déplace le
curseur vers le haut ou augmente la
valeur.

curseur vers le bas ou diminue la valeur.
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5.2 Affichage

La Figure 5 illustre le menu principal.

Figure 5 Menu principal

v

oDy vy Hrewm! =
@ © ®
TESTS CALIBRATION
S
SYSTEM POWER
T SYSTEME : permet de défi e 5 Niveau de charge do a batierie

paramétres de l'instrument et d'afficher
les informations de diagnostic.

2 TESTS : affiche les options de test. 6

ETALONNAGE : affiche les options
d'étalonnage.

3 Date (mois, jour et année) 7

4 Durée (heures et minutes)

FERMER : permet de mettre l'instrument
hors tension.
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Section 6 Configuration des parameétres systéme

Réglez la date, I'heure, le rétroéclairage de I'écran et la durée jusqu'a la mise
hors tension sur l'instrument.

1. Appuyez sur Entrée pour mettre I'instrument sous tension.
2. Sélectionnez SYSTEME > Paramétres systéme.

3. Appuyez sur les flecches HAUT et BAS pour sélectionner une option, puis
appuyez sur Entrée pour modifier le paramétre.

Option Description

Langue Change la langue d'affichage (langue par défaut : anglais).
Remarque : Appuyez sur la fleche HAUT pour modifier le
parametre. Appuyez sur Entrée pour enregistrer les
modifications.

Temps d'arrét  Définit la période d'inactivité aprés laquelle le rétroéclairage de I'écran
de I'écran est désactivé si aucune touche n'est enfoncée. valeur par défaut :
30 secondes.
Remarque : Appuyez sur les fleches HAUT et BAS pour
modifier le parametre. Appuyez sur Entrée pour enregistrer
les modifications.

Arrét Définit la période d'inactivité apres laquelle I'instrument est mis hors
automatique tension si aucune touche n'est enfoncée, sauf pendant une mesure.
valeur par défaut : 60 secondes.
Remarque : Appuyez sur les fleches HAUT et BAS pour
modifier le parametre. Appuyez sur Entrée pour enregistrer
les modifications.

Date & Heure Définit la date et I'heure.

1. Appuyez sur les fleches HAUT et BAS pour sélectionner le
format de date.
Options : MM-JJ-AAAA (par défaut), AAAA-MM-JJ ou JJ-MM-
AAAA avec « - », « . » ou « / » comme séparateur

2. Appuyez sur la fleche DROITE.

Appuyez sur les fleches HAUT et BAS pour régler le format de
I'heure (format 12 heures ou 24 heures).

Options : 24 H HH : MM (par défaut), 24 HHH : MM : SS, 12 H
HH:MMou12HHH: MM : SS

Appuyez sur la fleche DROITE.

Réglez la date (année - mois - jour).

Réglez I'heure (heure : minutes : secondes).

Appuyez sur la fleche DROITE pour sélectionner OK.
Appuyez sur Entrée pour enregistrer les modifications.

O NSO A
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Option Description

Mettre a jour le Réservé a I'entretien uniquement
programme

Valeurs d'usine Réinitialise les paramétres du systéme sur les paramétres par défaut.
Usine Réservé a I'entretien uniqguement

Sortie Revient au menu précédent.

Section 7 Exécution d'un test
ADANG

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la
surveillance d'un procédé de traitement et/ou d'un systéeme de dosage de
réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites réglementaires et des
normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de
boissons, il est de la responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre
et d'appliquer les normes en vigueur et d'avoir a sa disposition suffisamment
de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans I'éventualité
d'un dysfonctionnement de I'appareil.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du
laboratoire et portez tous les équipements de protection personnelle adaptés
aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez les fiches de données
de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité
applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les
déchets conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

Pour exécuter le test d'un parameétre spécifique (p. ex., le chlore total),
téléchargez la procédure de test sur le site Web du fabricant. Reportez-vous a
Téléchargement d'une procédure de test a la page 58.

Etapes génériques pour exécuter un suivi de test.

1. Appuyez sur Entrée pour mettre l'instrument sous tension. Maintenez le
cache de l'orifice pour échantillon fermé pendant le démarrage.

2. Sélectionnez TESTS, puis sélectionnez le paramétre a mesurer.
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3. Mesurez un échantillon aqueux comme suit :

a.

e.

f.

g.

Préparez I'échantillon. Reportez-vous a la procédure de test.

Remarque : Le porte-flacon d'échantillon est fourni avec les kits de test.
Sélectionnez MINUTERIE > DEMARRAGE pour lancer la minuterie, le
cas échéant.

A la fin de la minuterie, nettoyez la surface externe du flacon
d'échantillon a I'aide d'un chiffon non pelucheux.

Installez I'adaptateur de flacon dans l'instrument. Reportez-vous aux
étapes illustrées de la Installation de I'adaptateur de flacon, du flacon et
du couvercle de flacon a la page 58.

Installez le flacon d'échantillon dans I'adaptateur de flacon.

Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.

Sélectionnez RETOUR > LIRE.

4. Rincez immédiatement le flacon d'échantillon et le capuchon trois fois avec
de I'eau déionisée (ou de I'eau distillée). Conservez les bouchons sur les
flacons d'échantillon lorsque ceux-ci ne sont pas utilisés.
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Installation de I'adaptateur de flacon, du flacon et du
couvercle de flacon

EN__EN; |

P

’3

7.2 Téléchargement d'une procédure de test

1. Rendez-vous sur http://www.hach.com.
2. Saisissez « DR1300 FL » dans la barre de recherche.
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3. Sélectionnez I'option "Téléchargements" sur le c6té gauche dans la case

"Recherche type".

4. Faites défiler jusqu'a « Méthodes et procédures ».

5. Cliquez sur le lien pour télécharger la procédure de test applicable.

Section 8 Etalonnage

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du
laboratoire et portez tous les équipements de protection personnelle adaptés
aux produits chimiques que vous manipulez. Consultez les fiches de données
de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de sécurité
applicables.

8.1 Etalonnage du blanc réactif
Effectuez un étalonnage du blanc réactif avant d'utiliser de nouveaux flacons de

réactif.

1. Appuyez sur Entrée pour mettre I'instrument sous tension. Maintenez le
cache de l'orifice pour échantillon fermé pendant le démarrage.

2. Apres le démarrage, assurez-vous que l'orifice pour échantillon est propre.
Utilisez un chiffon doux ou un tissu en papier non pelucheux (ou une bombe
a air comprimé) pour nettoyer l'orifice pour échantillon si nécessaire.

3. Installez I'adaptateur de flacon dans l'instrument. Appuyez sur les languettes
situées sur les cotés de I'adaptateur de flacon. Reportez-vous aux étapes
illustrées de la Installation de I'adaptateur de flacon, du flacon et du
couvercle de flacon a la page 58.

4. Sélectionnez ETALONNAGE, puis sélectionnez le paramétre & étalonner.

5. Sélectionnez ETAL-BR.

6. Mesurez un blanc réactif comme suit:

a. Préparez un blanc réactif. Remplacez I'échantillon par de I'eau déionisée
(ou de I'eau distillée ou purifiée) lors de la procédure de test. N'utilisez
pas la minuterie.

b. Nettoyez la surface externe du flacon d'échantillon a I'aide d'un chiffon
non pelucheux.

c. Installez le flacon d'échantillon dans I'adaptateur de flacon.
Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.
e. Appuyez sur Entrée pour mesurer le blanc réactif.

e
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7. Appuyez sur Entrée pour enregistrer les résultats.

8. Rincez immédiatement le flacon d'échantillon et le capuchon trois fois avec
de I'eau déionisée (ou de I'eau distillée). Conservez les bouchons sur les
flacons d'échantillon lorsque ceux-ci ne sont pas utilisés.

8.2 Procédure de controle d'étalonnage

Utilisez le kit d'étalons par fluorescence DR1300 FL pour effectuer un controle
d'étalonnage a intervalles réguliers. Référez-vous a la section Consommables et
piéces de rechange a la page 67 pour les modalités de commande.

1. Assurez-vous que le kit d'étalons par fluorescence DR1300 FL n'a pas
dépassé sa date de péremption.

2. Obtenez le certificat d'analyse du kit d'étalons par fluorescence DR1300 FL.
Le certificat d'analyse est disponible a I'adresse
https://app.hach.com/coaweb/customer_coa_request.asp.

3. Appuyez sur Entrée pour mettre I'instrument sous tension. Maintenez le
cache de l'orifice pour échantillon fermé pendant le démarrage.

4. Apres le démarrage, assurez-vous que l'orifice pour échantillon est propre.
Utilisez un chiffon doux ou un tissu en papier non pelucheux (ou une bombe
a air comprimé) pour nettoyer I'orifice pour échantillon si nécessaire.

5. Installez 'adaptateur de flacon dans l'instrument. Appuyez sur les languettes
situées sur les cotés de I'adaptateur de flacon. Reportez-vous a la Installation
de I'adaptateur de flacon, du flacon et du couvercle de flacon a la page 58.

6. Sélectionnez ETALONNAGE, puis sélectionnez le parameétre a mesurer.

7. Sélectionnez VERIFICATION DE L'ETALONNAGE.

8. Mesurez un échantillon d'eau déionisée comme suit :

a. Remplissez un flacon d'échantillon avec de I'eau déionisée.

b. Nettoyez la surface externe du flacon d'échantillon a I'aide d'un chiffon
non pelucheux.

c. Installez le flacon d'échantillon dans I'adaptateur de flacon.
d. Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.
e. Appuyez sur Entrée pour sélectionner ZERO.

9. Effectuez la mesure du flacon Standard 1 comme suit :

Nettoyez le flacon Standard 1 a I'aide d'un chiffon non pelucheux.
Installez le flacon Standard 1 dans I'adaptateur de flacon.

Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.
Appuyez sur Entrée pour sélectionner LIRE.

sopoo
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10. Effectuez la mesure du flacon Standard 2 comme suit :

Nettoyez le flacon Standard 2 a I'aide d'un chiffon non pelucheux.
Installez le flacon Standard 2 dans I'adaptateur de flacon.

Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.

d. Appuyez sur Entrée pour sélectionner LIRE.

o T

11. Déterminez si un étalonnage de pente est nécessaire comme suit :

+ Chlore total : si la valeur du flacon étalon 1 n'est pas a +2 ppb de la valeur
de chlore total indiquée dans le certificat d'analyse et que la valeur du
flacon étalon 2 n'est pas a =5 ppb de la valeur de chlore total indiquée
dans le certificat d'analyse, effectuez un étalonnage de pente pour le
chlore total.

* Chlore libre : si la valeur du flacon étalon 1 n'est pas a +2 ppb de la valeur
de chlore libre indiquée dans le certificat d'analyse et que la valeur du
flacon étalon 2 n'est pas a +5 ppb de la valeur de chlore libre indiquée
dans le certificat d'analyse, effectuez un étalonnage de pente pour le
chlore libre.

« Sulfite : si la valeur du flacon étalon 1 n'est pas a +5 ppb de la valeur de
sulfite indiquée dans le certificat d'analyse et que la valeur du flacon
étalon 2 n'est pas a +20 ppb de la valeur de sulfite indiquée dans le
certificat d'analyse, effectuez un étalonnage de pente pour le sulfite.

8.3 Etalonnage de pente

Effectuez un étalonnage de pente en 2 points uniquement si l'instrument ne
réussit pas un controle d'étalonnage.

1.

Appuyez sur Entrée pour mettre l'instrument sous tension. Maintenez le
cache de l'orifice pour échantillon fermé pendant le démarrage.

Apres le démarrage, assurez-vous que l'orifice pour échantillon est propre.
Utilisez un chiffon doux ou un tissu en papier non pelucheux (ou une bombe
a air comprimé) pour nettoyer I'orifice pour échantillon si nécessaire.

Installez I'adaptateur de flacon dans l'instrument. Appuyez sur les languettes
situées sur les c6tés de I'adaptateur de flacon.

Sélectionnez ETALONNAGE, puis sélectionnez le paramétre & étalonner.
Sélectionnez ETAL-PEN.

Effectuez la mesure du flacon Standard 1 comme suit :

a. Saisissez la concentration pour le flacon étalon 1 (en ppb) depuis le

certificat d'analyse pour le paramétre sélectionné a I'étape 4.
b. Nettoyez le flacon Standard 1 a I'aide d'un chiffon non pelucheux.

c. Installez le flacon Standard 1 dans I'adaptateur de flacon.

Frangais 61



d. Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.
e. Appuyez sur Entrée pour mesurer le flacon Standard 1.
7. Effectuez la mesure du flacon Standard 2 comme suit :

a. Saisissez la concentration pour le flacon étalon 2 (en ppb) depuis le
certificat d'analyse pour le paramétre sélectionné a I'étape 4.

Nettoyez le flacon Standard 2 a I'aide d'un chiffon non pelucheux.
Installez le flacon Standard 2 dans I'adaptateur de flacon.

Placez le couvercle de flacon sur le flacon d'échantillon.
Appuyez sur Entrée pour mesurer le flacon Standard 2.

poopw

8. Appuyez sur Entrée pour enregistrer les résultats.

8.4 Réglage de I'étalonnage par défaut

Pour supprimer de l'instrument un étalonnage de pente saisi par |'utilisateur et
utiliser I'étalonnage de pente d'usine, procédez comme suit :

1. Sélectionnez ETALONNAGE, puis sélectionnez le paramétre & étalonner.
2. Sélectionnez DEFAUT, puis appuyez sur Entrée pour confirmer.

Section 9 Gestion des données
9.1 Affichage des mesures sur l'instrument

1. Sélectionnez SYSTEME > Journal.

2. Sélectionnez le mois ou les mesures ont été effectuées, puis appuyez sur
Entrée.

3. Appuyez sur les fleches BAS et HAUT pour faire défiler les mesures.

9.2 Affichage et enregistrement des mesures sur un PC

Affichez et enregistrez les mesures sur un PC a l'aide de I'application de bureau
et de I'adaptateur Bluetooth/USB.

Remarque : L'instrument doit disposer de I'option Bluetooth pour pouvoir utiliser
l'application de bureau.

1. Téléchargez I'application de bureau sur le PC comme suit :

a. Rendez-vous sur http://www.hach.com.
b. Saisissez « DR1300 FL » dans la barre de recherche.

c. Sélectionnez I'option « Téléchargements » sur le c6té gauche dans la
case « Recherche type ».
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d. Faites défiler jusqu'a « Logiciel ».
e. Cliquez sur le lien « Outil Data Management DR1300 FL ».

Installez et démarrez I'application de bureau.
Branchez I'adaptateur Bluetooth/USB fourni® sur le PC.
Sur l'instrument, sélectionnez SYSTEME > BLTE pour activer le Bluetooth.

Remarque : Le Bluetooth est désactivé lorsque Sortie est sélectionné ou
lorsque l'instrument est éteint.

5. Dans l'application de bureau, sélectionnez Device (Appareil) > Connexion
via USB-Bluetooth en haut de la fenétre. Une nouvelle fenétre s'ouvre.

6. Sélectionnez DR1300 FL, puis cliquez sur Connect to Device (Connexion a
I'appareil).

7. Sélectionnez Datalog (Journal de données) > Read Datalog List (Lire la
liste des journaux de données). Une liste de dates s'affiche a I'écran.

8. Sélectionnez le journal. Sélectionnez ensuite Read Datalog (Lire le journal
de données) pour afficher le journal de données.

9. Sélectionnez Export as CSV File (Exporter au format CSV) pour
enregistrer le journal de données sur le PC.

Section 10 Maintenance

10.1 Remplacement des piles

Risque d'explosion. Une installation incorrecte des piles peut libérer des gaz
explosifs. Veillez a ce que les piles soient du méme type chimique homologué
et qu'elles soient insérées dans le bon sens.

AATTENTION

Risque d'incendie. Ne mélangez pas des piles de marques différentes. Jetez
les piles conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

Lorsque le message « PILES FAIBLES » s'affiche a I'écran, remplacez les quatre
piles alcalines AA. Reportez-vous a Installation des piles a la page 53. Utilisez
uniquement des piles non rechargeables.

5 Fourni uniqguement avec des instruments comprenant I'option Bluetooth.
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10.2 Nettoyage de I'orifice pour échantillon

Maintenez l'orifice pour échantillon propre et sec. La présence de débris et de
liquides dans la cellule de mesure peut altérer la précision de l'instrument.
Utilisez un chiffon doux ou un tissu en papier non pelucheux (ou une bombe a air
comprimé) pour nettoyer I'orifice pour échantillon si nécessaire.

10.3 Nettoyer l'instrument

Nettoyer I'extérieur de l'instrument avec un chiffon humide et une solution de
savon doux, puis essuyer l'instrument autant que nécessaire.
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Section 11

Dépannage

Si une erreur se produit, un message d'avertissement et des instructions
s'affichent a I'écran.

Si l'instrument ne répond pas, retirez les piles, puis réinstallez-les. Remplacez les
piles si leur niveau de charge est faible.
Pour effectuer un test de diagnostic, sélectionnez SYSTEME > Diagnostic avec

le cache de l'orifice pour échantillon fermé. Fournissez les données de diagnostic
a l'assistance technique pour analyse.

Probléme

Cause possible

Solution

L'instrument ne
s'allume pas.

Les piles ne sont pas
installées dans la bonne
position.

Le niveau de charge des
piles est faible.

Vérifiez que la position des piles est
correcte.

Remplacez les piles si leur niveau de
charge est faible. Utilisez uniquement des
piles non rechargeables.

Les mesures de
chlore sont
faibles.

Les conteneurs
d'échantillon, les flacons
d'échantillon, les bouchons
et autres éléments qui sont
entrés en contact avec
I'échantillon présentent une
demande en chlore.

Recueillez les échantillons dans des
flacons en verre propres. N'utilisez pas de
conteneurs en plastique. Les conteneurs en
plastique peuvent présenter une forte
demande en chlore.

Prétraitez les éléments avec lesquels
I'échantillon peut enter en contact afin
d'éliminer la demande en chlore. Reportez-
vous aux instructions de la section
Prélevement d'échantillon de la procédure
de test.

Les mesures de
chlore sont
faibles.

L'échantillon n'a pas été
analysé immédiatement.

Analysez immédiatement les échantillons.
Le chlore est un agent oxydant puissant qui
est instable dans les eaux naturelles.

Les mesures de
chlore total sont
élevées ou
faibles.

Les réactifs ont été ajoutés
dans un ordre incorrect.

Assurez-vous que les réactifs sont ajoutés
au flacon d'échantillon dans I'ordre indiqué
dans la procédure de test.

Les mesures sont
faibles.

La valeur du blanc réactif
est incorrecte ou
manquante.

Effectuez un étalonnage du blanc réactif
avant d'utiliser de nouveaux flacons de
réactif. Reportez-vous a la Etalonnage du
blanc réactif a la page 59.

Si le probléme persiste, effectuez un
contréle d'étalonnage. Reportez-vous a la
Procédure de contréle d'étalonnage

a la page 60.
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Probléme

Cause possible

Solution

Les mesures sont
faibles.

Le flacon de réactif n'a pas
été fermé immédiatement
apres utilisation. Le solvant
dans le réactif s'est évaporé
ou le réactif a été
contaminé.

Jetez le jeu de flacons de réactif. Utilisez
un nouveau jeu de flacons de réactif.
Etalonnage du blanc réactif. Reportez-vous
a la Etalonnage du blanc réactif

a la page 59.

Fermez immédiatement les flacons de
réactif apres utilisation.

Les mesures sont
faibles.

La quantité de réactif
ajoutée n'était pas correcte.
Le réactif n'a pas été
distribué correctement.

Tenez le flacon de réactif verticalement au-
dessus du flacon d'échantillon lorsque le
réactif est ajouté.

Remarque : Si le flacon de réactif est
horizontal lors de I'ajout des goulttes, la
quantité de réactif ajoutée change.

Les mesures sont
faibles.

Les réactifs sont périmés.

Jetez le jeu de flacons de réactif. Utilisez
un nouveau jeu de flacons de réactif.
Etalonnage du blanc réactif. Reportez-vous
a la Etalonnage du blanc réactif

a la page 59.

Conservez les nouveaux flacons de réactif
a l'abri de la lumiere directe du soleil ou de
I'éclairage UV intérieur. La lumiére UV
endommage les réactifs. Lorsqu'ils ne sont
pas utilisés, conserver les flacons de réactif
dans l'obscurité.

Les mesures sont
faibles.

L'orifice pour échantillon est
sale.

Nettoyage de I'orifice pour échantillon.
Reportez-vous a la Nettoyage de I'orifice
pour échantillon a la page 64.

Les mesures sont
faibles.

Les flacons d'échantillon
sont sales ou rayés.

Nettoyez les flacons d'échantillon s'ils sont
sales. Remplacez les flacons d'échantillon
s'ils présentent des rayures.

Les mesures sont
faibles.

Le mauvais paramétre a
été sélectionné.

Assurez-vous de sélectionner le paramétre
correct (par exemple, chlore libre) et
d'utiliser les réactifs appropriés pour le
paramétre.

Les mesures sont
faibles.

Les réactifs sont périmés.

Jetez le jeu de flacons de réactif. Utilisez
un nouveau jeu de flacons de réactif.
Etalonnage du blanc réactif. Reportez-vous
a la Etalonnage du blanc réactif

a la page 59.
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Probléme

Cause possible

Solution

Les mesures sont
élevées.

La valeur du blanc réactif
est incorrecte ou
manquante.

Effectuez un étalonnage du blanc réactif
avant d'utiliser de nouveaux flacons de
réactif. Reportez-vous a la Etalonnage du
blanc réactif a la page 59.

Si le probléme persiste, effectuez un
contréle d'étalonnage. Reportez-vous a la
Procédure de contréle d'étalonnage

a la page 60.

Les mesures sont
élevées.

Les flacons d'échantillon
sont sales ou rayés.

Nettoyez les flacons d'échantillon s'ils sont
sales. Remplacez les flacons d'échantillon
s'ils présentent des rayures.

Les mesures sont
élevées.

Le mauvais paramétre a
été sélectionné.

Assurez-vous de sélectionner le parametre
correct (par exemple, chlore libre) et
d'utiliser les réactifs appropriés pour le
paramétre.

Mesures
inattendues

L'échantillon n'est pas un
échantillon d'eau propre.

Le DR1300 FL est congu pour étre utilisé
avec des échantillons d'eau propre.

La lecture de
l'instrument est
différente de celle
de l'analyseur en
ligne.

L'échantillon n'est pas
représentatif et n'est pas
bien mélangé.

Assurez-vous que I'échantillon choisi est
représentatif. Reportez-vous aux
instructions de la section Prélévement
d'échantillon de la procédure de test.

La lecture de
l'instrument est
différente de celle
de l'analyseur en
ligne.

L'échantillon ponctuel n'a
pas été analysé
immédiatement.
Remarque : La méthode
DPD est moins précise
dans la plage inférieure de
ppb que la méthode par
fluorescence. Avec la
méthode par fluorescence,
il n'y a pas d'interférence
avec d'autres oxydants.

Analysez immédiatement les échantillons
ponctuels. La concentration en chlore
diminue rapidement dans les échantillons
de chlore a ultra basse valeur.

Section 12 Consommables et piéces de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées

comporte un risque de blessure, d'endommagement de |'appareil ou de panne
d'équipement. Les piéces de rechange de cette section sont approuvées par le
fabricant.
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Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre
des régions de commercialisation. Prenez contact avec le distributeur approprié
ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a contacter.

Consommables

Description Article n°

Kit d'étalons par fluorescence DR1300 FL 34630000

Kit de réactif, chlore total par fluorescence ULR, comprend :
Porte-flacon d'échantillon, deux flacons de 16 mm avec
bouchons et deux flacons de réactif dans des flacons compte-
gouttes

34252000

Kit de réactif, chlore libre par fluorescence ULR, comprend :
Porte-flacon d'échantillon, deux flacons de 16 mm avec
bouchons et deux flacons de réactif dans des flacons compte-
gouttes

34251000

Kit de réactif, sulfite par fluorescence ULR, comprend :
Porte-flacon d'échantillon, deux flacons de 16 mm avec
bouchons et deux flacons de réactif dans des flacons compte-
gouttes

34250000

Kit de recharge, réactif pour le chlore total par fluorescence ULR,
100 tests, comprend : 34252001
Deux réactifs dans des flacons compte-gouttes

Kit de recharge, réactif pour le chlore libre par fluorescence ULR,
100 tests, comprend : 34251001
Deux réactifs dans des flacons compte-gouttes

Kit de recharge, réactif pour le chlore et le sulfite par
fluorescence ULR, 100 tests, comprend : 34250001
Deux réactifs dans des flacons compte-gouttes

Piéces de rechange

Description Quantité Article n°
Piles alcalines AA, non rechargeables Lot de 4 1938004
Adaptateur Pyxis Bluetooth/USB® 1 LPZ449.99.00002
Adaptateur de flacon et couvercle de flacon 1 LPZ449.99.00001

6 L'instrument doit disposer de I'option Bluetooth pour pouvoir utiliser
I'adaptateur Bluetooth/USB.
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Piéces de rechange (suite)

Description Quantité Article n°
Porte-flacon d'échantillon 1 3563500
Flacons d'échantillon par fluorescence, 16 mm Lot de 6 100866
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Secdo 1 Informacgéo legal

Fabricante: Pyxis Lab, Inc.
Distribuidor: Hach Company

A traducgdo do manual é aprovada pelo fabricante.

Secdo 2 Especificagdes
As especificacdes estao sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificagcao

Detalhes

Dimensdes (L x Ax P)

26.5x 8.8 x6.2.cm (10.43 x 3.46 x 2.44 polegadas)

Gabinete P65
Fonte de luz LED UV, 365 nm
Detector Fotocélula

Comprimento de onda de
excitagdo de fluorescéncia

LED de 365 nm

Precisdo do comprimento de
onda

+1 nm

Visor

LCD gréafico com luz de fundo, 160 x 240 pixels

Peso

0,6 kg (1,32 Ib) sem baterias

Grau de poluigao

2 (instrumento) / 4 (ambiente)

Capacidade de sobrecarga

Condigdes ambientais

Uso interno e externo

Requisitos de energia

Quatro pilhas alcalinas AA, ndo recarregaveis

Temperatura de operagédo

4°C a49°C (40 a 120 °F), 0 a 85% de umidade relativa,
sem condensagao

Temperatura de armazenamento

-18.a60°C (0 a 140°F)

Altitude

3000 m (9843 pés) maxima
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Especificagdo

Detalhes

Vida util da bateria

3 meses

Célula de amostra

célula redonda de 16-mm

Armazenamento de dados

2 anos; maximo de 60.000.000 pontos de dados

Transferéncia de dados

Bluetooth@integrado1 (n&o disponivel em alguns paises)

Aplicativo para area de trabalho para transferéncia de
dados para um PC com o adaptador Bluetooth/USB

Médulo de baixo consumo de
energia Bluetooth integrado
(instrumento)

e

Adaptador Bluetooth/USB?

Modulo de baixa energia Ehong Bluetooth® — Modelo:
EH-MC17

Contém o maédulo transmissor:

« FCC ID: 2ACCRMC17
+ 1C: 12208A-04

« Em conformidade com a CE, de acordo com a diretiva
(RED) 2014/53/EU da EU Radio Equipment

O modulo integrado de baixo consumo de energia
Bluetooth (instrumento) e o adaptador Bluetooth/USB
sao aprovados para instalagédo e uso em plataformas de
host méveis e/ou portateis.

Certificagdes

CE, UKCA, FCC/ISED, RCM, KC

Garantia

1 ano (UE: 2 anos)

Secdo 3 Informagdes gerais

Em hipétese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de
qualquer uso inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugdes
contidas no manual. O fabricante reserva-se o direito de fazer alteragdes neste
manual e nos produtos aqui descritos a qualquer momento, sem aviso ou
obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do fabricante.

3.1 Informacodes de segurancga

O fabricante ndo é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagao
incorreta deste produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou
consequenciais, e se isenta desses danos a extenséo total permitida pela lei
aplicavel. O usuario é unicamente responsavel por identificar riscos criticos de

1 A marca e os logotipos Bluetooth® sdo marcas registradas de propriedade
da Bluetooth SIG, Inc., e qualquer uso de tais marcas pela HACH é feito

sob licenca.

2 Fornecido somente com instrumentos com a opgao Bluetooth.
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aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os processos
durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse
equipamento. Preste atengdo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso
contrario, o operador podera sofrer ferimentos graves ou o equipamento podera
ser danificado.

Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a
protecao fornecida pelo equipamento podera ser prejudicada. Nao use ou instale
este equipamento de qualquer modo diferente do especificado neste manual.

3.1.1 Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagé@o potencial ou iminentemente perigosa que, se nao for evitada, resultara
em morte ou lesdo grave.

Indica uma situagdo potencialmente perigosa que, se néo for evitada, pode resultar em
morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situagé@o potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a
moderado.

AVISO

Indica uma situagdo que, se ndo evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes
que necessitam de uma énfase especial.

3.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam
observados, podem ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um
simbolo no instrumento tem sua referéncia no manual com uma medida
preventiva.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado
em sistemas de descarte publico ou doméstico europeus. Devolva
equipamentos antigos ou no final da vida util para o fabricante para descarte,
sem custo adicional para o usuario.
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3.1.3 Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation
(Regulamentacao para equipamentos de radio causadores de interferéncia
do Canada), IECS-003, Classe B:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe B atende a todos os requisitos de Regulamentagées
canadenses sobre equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe B répond a toutes les exigences de la
réglementation canadienne sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "B"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O
dispositivo estda em conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A
operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive
interferéncias que podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificacdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente
pela parte responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario
de operar o equipamento. Este equipamento foi testado e esta em conformidade
com os limites de dispositivo digital Classe B, de acordo com a Parte 15 das
Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar uma
razoavel protecéo contra interferéncias nocivas quando o equipamento for
operado em ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar
energia de radiofrequéncia e, se néo instalado e usado de acordo com o manual
de instrugdes, podera causar interferéncias prejudiciais as comunicagdes de
radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area residencial
possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a
corrigir a interferéncia por conta prépria. As seguintes técnicas podem ser
usadas para reduzir problemas de interferéncia:

1. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia.

3. Tente algumas combinacdes das opc¢des acima.

3.2 Uso pretendido

O Hach DR1300 FL destina-se ao uso por profissionais de tratamento de agua
que precisam garantir que haja um nivel consistentemente baixo de cloro livre e
total na agua de processo. O DR1300 FL é usado para monitorar os niveis de
cloro livre e total para evitar danos a qualidade do produto e danos ao
equipamento causados por cloro.
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Além disso, o FL DR1300 destina-se ao uso por profissionais de tratamento de
agua que usam bissulfito de sédio para descloragdo. O DR1300 FL é usado para
monitorar o sulfito no final do processo de descloragéo para garantir que o
processo de descloragao seja eficiente.

3.3 Visao geral do produto

Mantenha dispositivos sensiveis magnéticos a uma distancia minima de 5 cm (2 polegadas)
da tampa do compartimento de tubo de amostra para evitar danos ou perda de dados.

O fluorémetro DR1300 FL mede o cloro total de faixa ultrabaixa, o cloro livre e o
sulfito na agua. Figura 1 fornece uma visao geral do fluorémetro DR1300 FL.
Observagao: Este instrumento néo foi avaliado para medir cloro ou cloraminas
em aplicagbes médicas dos Estados Unidos.

Figura1 Fluoréometro DR1300 FL

1 Tampa do compartimento de tubo de 3 Teclado
amostra®
2 Compartimento de amostra 4 Visor de cristal liquido (LCD)

3 Mantenha a tampa do compartimento de tubo de amostra fechada durante o
transporte, o armazenamento e a inicializag&o.
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3.4 Componentes do produto

Certifique-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2.
Se houver itens ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o
fabricante ou com um representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

1 Fluorémetro DR1300 FL 4 Adaptador de tubos 16 mm

2 Tampa do compartimento de tubo 5 Adaptador Bluetooth/USB*

3 Tubos de andlise de amostra (2x) 6 Quatro pilhas alcalinas AA, néo
recarregaveis

4 Fornecido somente com instrumentos com a opgao Bluetooth.
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Secdo 4 Instalar as baterias

Perigo de exploséo. A instalagéo incorreta das baterias pode causar liberagdo
‘%!i de gases explosivos. A bateria deve ser do tipo quimico aprovado e ser

inserida com a orientagéo correta.

Instale as quatro pilhas alcalinas AA fornecidas. Consulte Figura 3.

Figura 3 Instalar as baterias
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Secdo 5 Interface do usuario e navegagao
5.1 Teclado

Figura 4 exibe o teclado e disponibiliza as fungdes das teclas.

Figura 4 Teclas

1 Tecla Enter—Liga o instrumento. 4 Tecla de seta para a direita—Move o
Pressione por 5 segundos para desligar o cursor para a direita.
instrumento. Confirma a selegéo.

2 Tecla de seta para a esquerda—Move o 5 Tecla de seta para baixo—Move o cursor

cursor para a esquerda.

3 Tecla de seta para cima—Move o cursor
para cima ou aumenta o valor.

para baixo ou diminui o valor.
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5.2 Visor

Figura 5 exibe o menu principal.

Figura 5 Menu Principal

ooy vyy =
® © ®
TESTS CALIBRATION
oL 58 e
&
SYSTEM POWER

-

SYSTEM (SISTEMA)—Define as
configuragdes do instrumento e mostra as
informagdes de diagnostico.

Nivel de energia da bateria

2 TESTES—Mostra as opgdes de teste.

6

CALIBRATION (CALIBRAGAO)—Mostra
as opgoes de calibragao.

3 Data (més, dia e ano)

4 Tempo (horas e minutos)

ENERGIA—Desliga o instrumento.
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Secao 6 Defina as configuragées do sistema

Defina as configuragdes de data, hora, luz de fundo do visor e hora de
desligamento no instrumento.

Pressione Enter para ligar o instrumento.
Selecione SYSTEM (SISTEMA) > Configuragdes do Sistema.

Pressione as setas PARA CIMA e PARA BAIXO para selecionar uma opgdo
e, em seguida, pressione Enter para alterar a configuragéo.

Opgao

Language
(Idioma)

Tempo com a tela
desligada

Tempo de
desligamento
automatico

Data e Hora

Descrigao

Altera o idioma exibido (padrao: English (Inglés)).
Observagdo: Pressione as setas PARA CIMA para
alterar a configuracdo. Pressione Enter para salvar as
alteragoes.

Define o periodo de inatividade apds o qual a luz de fundo do visor
é desativada se nenhuma tecla for pressionada. Padréo:

30 segundos.

Observagao: Pressione as setas PARA CIMA e PARA
BAIXO para alterar a configuracdo. Pressione Enter para
salvar as alteragbes.

Define o periodo de inatividade apds o qual o instrumento é
desligado se nenhuma tecla for pressionada, exceto durante uma
medigdo. Padréo: 60 segundos.

Observagdo: Pressione as setas PARA CIMA e PARA
BAIXO para alterar o valor. Pressione Enter para salvar
as alteragées.

Configura a data e hora.

1. Pressione as setas PARA CIMA e PARA BAIXO para
selecionar o formato da data.
Opgdes: MM-DD-AAAA (padrédo), AAAA-MM-DD ou DD-MM-
AAAA com "-", "." ou "/" como separador

2. Pressione a seta PARA A DIREITA .

Pressione as setas PARA CIMA e PARA BAIXO para definir

o formato de hora (formato de 12 ou 24 horas).

Opgdes: 24H HH:MM (padréo), 24H HH:MM:SS, 12H HH:MM

ou 12H HH:MM:SS

Pressione a seta PARA A DIREITA .

Defina a data (ano - més - dia).

Defina a hora (hora : minuto : segundo).

Pressione a seta PARA A DIREITA para selecionar OK.

Pressione Enter para salvar as alteragoes.

©®No oA
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Opgéao Descrigao

Atualizar Somente para uso em servigo
Programa

Padréo de Fabrica Define as configuragdes do sistema de volta as configuragdes-
padréo da fabrica.

Factory (Fabrica) Somente para uso em servigo

Sair Volta para o menu anterior.

Secao 7 Fazer um teste

APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar
um processo de tratamento e/ou sistema de alimentagao quimica para o qual
existam limites de regulamentacgéo e requisitos de monitoramento
relacionados a saude publica, a produgéo ou ao processamento de alimentos
ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e
cumprir as regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e
apropriados para obter conformidade com as regulamentagdes aplicaveis no
caso de mau funcionamento do instrumento.

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de
seguranga laboratoriais e use todos os equipamentos de protegao individual
adequados aos produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte as
planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar os
protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigéo a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e
dejetos de acordo com as regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

Para fazer um teste para um determinado parametro (por exemplo, cloro total),
baixe o procedimento de teste do site do fabricante. Consulte Baixar um
procedimento de teste na pagina 82.

Veja, a seguir, as etapas genéricas para fazer um teste.

1.

Pressione Enter para ligar o instrumento. Mantenha a tampa do
compartimento de tubo de amostra fechada durante a inicializagao.

Selecione TESTES, em seguida, selecione o parametro a medir.
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3. Meca uma amostra de agua da seguinte forma:

a.

g.

Prepare a amostra. Consulte o procedimento de teste.

Observagao: O suporte do tubo de analise de amostra é fornecido com
os kits de teste.

Selecione TEMPORIZADOR > INICIAR para iniciar o temporizador, se
aplicavel.

Quando o temporizador expirar, limpe a superficie externa do tubo de
amostra com um pano sem fiapos.

Instale o adaptador de tubos 16 mm no instrumento. Consulte as etapas
ilustradas em Instale o adaptador do frasco, o frasco e a tampa do frasco
na pagina 81.

Instale o tubo 16 mm de amostragem no adaptador de tubo.

Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

Selecione VOLTAR > LER.

4. Lave imediatamente a porta do compartimento e o tubo de amostra trés
vezes com agua deionizada (ou destilada). Mantenha as tampas nos tubos
de amostra quando nao estiverem em uso.

71

Instale o adaptador do frasco, o frasco e a tampa do
frasco

n " 4
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’3

Portugués 81



7.2 Baixar um procedimento de teste

Siga para http://www.hach.com.
Insira "DR1300 FL" na caixa de pesquisa.

Selecione a opgdo "Downloads" no lado esquerdo da caixa "Tipo de
pesquisa”.

Role até "Métodos/Procedimentos".

Clique no link correspondente ao procedimento de teste aplicavel para baixa-
lo.

Secao 8 Calibracao

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedega aos procedimentos de
seguranga laboratoriais e use todos os equipamentos de prote¢éo individual
adequados aos produtos quimicos que estdo sendo manipulados. Consulte as
planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar os
protocolos de seguranga.

8.1 Fazer uma calibragido do reagente em branco

Faca uma calibracédo do reagente em branco antes de usar um conjunto de
novos tubos 16 mm de reagente.

1.

Pressione Enter para ligar o instrumento. Mantenha a tampa do
compartimento de tubo de amostra fechada durante a inicializagao.

Apos a inicializagdo, certifique-se de que a porta de entrada da amostra
esteja limpa. Use um pano macio ou lengo de papel sem fiapos (ou soprador
de ar) para limpar o compartimento de amostra conforme necessario.

Instale o adaptador de tubos 16 mm no instrumento. Empurre as abas nas
laterais do adaptador do tubo. Consulte as etapas ilustradas em Instale o
adaptador do frasco, o frasco e a tampa do frasco na pagina 81.

Selecione CALIBRATION (CALIBRAGAO) e, em seguida, selecione o
parametro para a calibragdo.
Selecione CAL-RB.

Meca um reagente em branco da seguinte forma:

a. Prepare um reagente em branco. Substitua a amostra por agua
deionizada (ou agua destilada ou agua livre de compostos organicos) no
procedimento de teste. Ndo use o temporizador.

Limpe a superficie externa do tubo de amostra com um pano sem fiapos.
c. Instale o tubo 16 mm de amostragem no adaptador de tubo.
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d. Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

e. Pressione Enter para medir o reagente em branco.
Pressione Enter para salvar os resultados.

Lave imediatamente a porta do compartimento e o tubo de amostra trés
vezes com agua deionizada (ou destilada). Mantenha as tampas nos tubos
de amostra quando nao estiverem em uso.

8.2 Faca uma verificagao de calibragido

Use o kit de padrdes de fluorescéncia do DR1300 FL para fazer uma verificagéo
de calibragédo em intervalos regulares. Consulte Consumiveis e pegas
sobressalentes na pagina 90 para obter informagdes sobre pedidos.

1.

Certifique-se de que o Kit de padrdes de fluorescéncia do DR1300 FL esteja
dentro da data de validade.

Obtenha o Certificado de Analise do Kit de padrdes de fluorescéncia do
DR1300 FL.

O Certificado de Andlise esta disponivel em
https://app.hach.com/coaweb/customer_coa_request.asp.

Pressione Enter para ligar o instrumento. Mantenha a tampa do
compartimento de tubo de amostra fechada durante a inicializagéo.

Ap6s a inicializagao, certifique-se de que a porta de entrada da amostra
esteja limpa. Use um pano macio ou lengo de papel sem fiapos (ou soprador
de ar) para limpar o compartimento de amostra conforme necessario.

Instale o adaptador de tubos 16 mm no instrumento. Empurre as abas nas
laterais do adaptador do tubo. Consulte Instale o adaptador do frasco, o
frasco e a tampa do frasco na pagina 81.

Selecione CALIBRATION (CALIBRAGAO), em seguida, selecione o
parametro a medir.

Selecione CALIBRATION CHECK (VERIFICAGAO DA CALIBRAGAO).
Meca a agua deionizada da seguinte forma:

Encha um tubo de amostra com agua deionizada.
Limpe a superficie externa do tubo de amostra com um pano sem fiapos.
Instale o tubo 16 mm de amostragem no adaptador de tubo.

Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

e. Pressione Enter para selecionar ZERO (ZERO).

gpouoo
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10.

11.

Mega o tubo 16 mm Standard 1 da seguinte forma:

a. Limpe o tubo 16 mm Standard 1 com um pano sem fiapos.
b. Instale o tubo 16 mm Standard 1 no adaptador de tubo.

c. Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

d. Pressione Enter para selecionar LER.
Meca o tubo 16 mm Standard 2 da seguinte forma:

Limpe o tubo 16 mmStandard 2 com um pano sem fiapos.

b. Instale o tubo 16 mm Standard 2 no adaptador de tubo.

c. Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

d. Pressione Enter para selecionar LER.

Identifique se uma calibragdo de inclinagdo é necessaria da seguinte forma:

* Total chlorine (Cloro total)—Se a leitura do padrdo 1 n&o estiver dentro
de 2 ppb do valor total de cloro do Certificado de Analise e a leitura do
padrao 2 nao estiver dentro de +5 ppb do valor total de cloro do Certificado
de Analise, faga uma calibragéo de inclinagéo para cloro total.

Free chlorine (Cloro livre}—Se a leitura do padrédo 1 n&o estiver dentro
de =2 ppb do valor de cloro livre do Certificado de Andlise e a leitura do
padrao 2 nao estiver dentro de +5 ppb do valor de cloro livre do Certificado
de Analise, faga uma calibragdo de inclinagdo para cloro livre.

Sulfite (Sulfito)—Se a leitura do padrédo 1 ndo estiver dentro de +5 ppb do
valor de sulfito do Certificado de Andlise e a leitura do padrao 2 nao
estiver dentro de 20 ppb do valor de sulfito do Certificado de Analise,
faga uma calibragao de inclinagdo para sulfito.

8.3 Fazer uma calibragao de inclinagao

Faca uma calibracéo de inclinagdo de 2 pontos somente se o instrumento nao
passar em uma verificagdo de calibragdo.

1.

Pressione Enter para ligar o instrumento. Mantenha a tampa do
compartimento de tubo de amostra fechada durante a inicializagao.

Apos a inicializagdo, certifique-se de que a porta de entrada da amostra
esteja limpa. Use um pano macio ou lengo de papel sem fiapos (ou soprador
de ar) para limpar o compartimento de amostra conforme necessario.

Instale o adaptador de tubos 16 mm no instrumento. Empurre as abas nas
laterais do adaptador do tubo.

Selecione CALIBRATION (CALIBRAGAO) e, em seguida, selecione o
parametro para a calibragdo.
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5. Selecione CAL-SLP.
6. Megca o tubo 16 mm Standard 1 da seguinte forma:

a. Introduza a concentragdo para o tubo 16 mm Standard 1 (ppb) do
Certificado de Analise para o parametro selecionado na etapa 4.

b. Limpe o tubo 16 mm Standard 1 com um pano sem fiapos.

c. Instale o tubo 16 mm Standard 1 no adaptador de tubo.

d. Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

e. Pressione Enter para medir o tubo 16 mm Standard 1.
7. Megca o tubo 16 mm Standard 2 da seguinte forma:

a. Introduza a concentragdo para o tubo 16 mm Standard 2 (ppb) do
Certificado de Analise para o parametro selecionado na etapa 4.

b. Limpe o tubo 16 mm Standard 2 com um pano sem fiapos.
c. Instale o tubo 16 mm Standard 2 no adaptador de tubo.

d. Coloque a tampa sobre o tubo de 16mm para fechar o compartimento de
leitura de tubos.

e. Pressione Enter para medir o tubo 16 mm Standard 2.
8. Pressione Enter para salvar os resultados.

8.4 Definir para a calibragao padrao de fabrica

Para remover uma inclinagéo de calibragao inserida pelo usuario no instrumento
e usar a calibragdo de fabrica, siga estas etapas:

1. Selecione CALIBRATION (CALIBRAGAO) e, em seguida, selecione o
parametro para a calibragéo.

2. Selecione PADRAO e pressione Enter para confirmar.

Secao 9 Gerenciamento de dados

9.1 Mostre as medigdes no instrumento

1. Selecione SYSTEM (SISTEMA) > Log.
2. Selecione o més em que as medidas foram feitas e pressione Enter.
3. Pressione as setas PARA BAIXO e PARA CIMA para alterar as medidas.

9.2 Mostre e salve as medigées em um PC

Mostre e salve as medi¢cdes em um PC com o aplicativo para area de trabalho e
o adaptador Bluetooth/USB.
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Observagdo: O equipamento deve ter a opgdo Bluetooth para usar o aplicativo
para area de trabalho.

1.

[od

Faga o download do aplicativo para area de trabalho no PC da seguinte
maneira:

a. Siga para http://www.hach.com.

b. Insira "DR1300 FL" na caixa de pesquisa.

c. Selecione a opg¢édo "Downloads" no lado esquerdo da caixa "Tipo de
pesquisa".

d. Role para baixo até "Software".

e. Clique no link "DR1300 FL Data Management Tool (Ferramenta de
gerenciamento de dados do DR1300 FL)".

Instale e inicie o aplicativo para area de trabalho.

Instale o adaptador Bluetooth/USB fornecido® no PC.

No instrumento, selecione SYSTEM (SISTEMA) > BTLE para definir o

Bluetooth como ligado.

Observagao: O Bluetooth estara desativado quando a opgdo Sair estiver
selecionada ou o instrumento estiver desligado.

No aplicativo para area de trabalho, selecione Device (Dispositivo) >
Connect via USB-Bluetooth (Conectar via Bluetooth-USB) na parte
superior da janela. Uma nova janela se abre.

Selecione DR1300 FL, em seguida, clique em Connect to Device
(Conectar ao Dispositivo).

Selecione Datalog (Registro de Dados > Read Datalog List (Ler Lista de
Registro de Dados). Uma lista de datas é exibida no visor.

Selecione o registro. Em seguida, selecione Read Datalog (Ler Registro de
Dados) para mostrar o registro de dados.

Selecione Exportar como arquivo CSV para salvar o registro de dados no
PC.

5 Fornecido somente com instrumentos com a opgéo Bluetooth.
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Sec¢do 10 Manutengao

10.1 Substituir as baterias

Perigo de explos&o. A instalagdo incorreta das baterias pode causar liberagdo
de gases explosivos. A bateria deve ser do tipo quimico aprovado e ser
inserida com a orientagdo correta.

ACUIDADO

Perigo de incéndio. N&o misture baterias de fabricantes diferentes. Descarte
as baterias de acordo com as regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

Quando "BATERIA FRACA" aparecer no visor, substitua as quatro pilhas
alcalinas AA. Consulte Instalar as baterias na pagina 76. Use somente pilhas ndo
recarregaveis.

10.2 Limpar o compartimento de amostra

Mantenha o compartimento de amostra limpo e seco. Detritos e liquidos na
célula de medicdo podem alterar a preciséo do instrumento.

Use um pano macio ou lenco de papel sem fiapos (ou soprador de ar) para
limpar o compartimento de amostra conforme necessario.

10.3 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano Umido e uma solugéo de
sabao neutro e seque conforme necessario.
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Secdo 11 Solucgao de problemas

Se ocorrer um erro, uma mensagem de aviso sera exibida no visor com

instrugdes.

Se o instrumento n&o responder, remova as baterias e as instale em seguida.
Troque as baterias se o nivel delas estiver baixo.

Para fazer um teste de diagnostico, selecione SYSTEM (SISTEMA) >
Diagnéstico com a tampa do compartimento de tubo de amostra fechada.
Fornega os dados de diagndstico ao suporte técnico para andlise.

Problema

Causa possivel

Solucao

O instrumento
néo é ligado.

As baterias n&o estéo
instaladas na orientagéo
correta.

O nivel de energia da
bateria esta baixo.

Certifique-se de que a orientacéo das
baterias esteja correta.

Troque as baterias se o nivel delas estiver
baixo. Use somente pilhas ndo
recarregaveis.

As leituras de
cloro sdo baixas.

Os recipientes de amostra,
tubos de amostra, tampas
e outros itens que tocaram
na amostra tém uma
demanda de cloro.

Coletar as amostras em garrafas de vidro
limpas. N&o use recipientes de plastico. Os
recipientes de plastico podem ter uma
grande demanda de cloro.

Faga o pré-tratamento dos itens que a
amostra pode tocar para remover a
demanda de cloro. Consulte as instrugdes
na se¢do Sample Collection (Coleta de
amostras) do procedimento de teste.

As leituras de
cloro sdo baixas.

A amostra néo foi
analisada imediatamente.

Analise as amostras imediatamente. O cloro
& um agente oxidante forte e é instavel em
aguas naturais.

As leituras totais
de cloro séo altas
ou baixas.

Os reagentes foram
adicionados em uma
sequéncia incorreta.

Certifique-se de que os reagentes sejam
adicionados ao tubo de analise de amostra
na sequéncia fornecida no procedimento de
teste.

As leituras estao
baixas.

O valor do branco do
reagente ndo esta correto
ou esta ausente.

Certifique-se de fazer uma calibragéo do
reagente em branco antes de usar um
conjunto de novos tubos 16 mm de
reagente. Consulte Fazer uma calibragdo
do reagente em branco na péagina 82.

Se o problema continuar, faga uma
verificagdo de calibragédo. Consulte Faca
uma verificagao de calibragédo na pagina 83.
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Problema

Causa possivel

Solugao

As leituras estéo
baixas.

O tubo 16 mm de reagente
nao foi fechado
imediatamente apés o uso.
O solvente no reagente
evaporou ou o reagente foi
contaminado.

Descarte o conjunto de tubos 16 mm de
reagente. Use um novo conjunto de tubos
16 mm de reagente. Fazer uma calibragéo
do reagente em branco. Consulte Fazer
uma calibragéo do reagente em branco

na pagina 82.

Feche os tubos 16 mm de reagente
imediatamente apds o uso.

As leituras estéo
baixas.

A quantidade de reagente
adicionado nao estava
correta. O reagente nao foi
distribuido corretamente.

Segure o tubo 16 mm de reagente
verticalmente acima do tubo de amostra
quando o reagente for adicionado.
Observagao: Se o tubo 16 mm de reagente
estiver na horizontal quando gotas forem
adicionadas, a quantidade de reagente
adicionado sera alterada.

As leituras estéo
baixas.

Os reagentes ndo estdo
mais em boas condigdes.

Descarte o conjunto de tubos 16 mm de
reagente. Use um novo conjunto de tubos
16 mm de reagente. Fazer uma calibragéo
do reagente em branco. Consulte Fazer
uma calibragéo do reagente em branco

na pagina 82.

Mantenha os novos tubos 16 mm de
reagentes longe da luz solar direta ou da
iluminagdo UV interna. A luz UV causa
danos aos reagentes. Quando nao
estiverem em uso, mantenha os tubos
16 mm de reagente no escuro.

As leituras estéo
baixas.

A porta de entrada de
amostras esta suja.

Limpar o compartimento de amostra.
Consulte Limpar o compartimento de
amostra na pagina 87.

As leituras estéo
baixas.

Os tubos de amostra estao
sujos ou apresentam
arranhdes.

Limpe os tubos de amostra se estiverem
sujos. Substitua os tubos de amostra se os
tubos de amostra tiverem arranhdes.

As leituras estéo
baixas.

O parametro errado foi
selecionado.

Certifique-se de selecionar o parametro
correto (por exemplo, cloro livre) e use os
reagentes corretos para o parametro.

As leituras estédo
baixas.

Os reagentes venceram.

Descarte o conjunto de tubos 16 mm de
reagente. Use um novo conjunto de tubos
16 mm de reagente. Fazer uma calibragéo
do reagente em branco. Consulte Fazer
uma calibragéo do reagente em branco

na pagina 82.
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Problema

Causa possivel

Solugao

As leituras séo
altas.

O valor do branco do
reagente ndo esta correto
ou esta ausente.

Certifique-se de fazer uma calibragédo do
reagente em branco antes de usar um
conjunto de novos tubos 16 mm de
reagente. Consulte Fazer uma calibragao
do reagente em branco na pagina 82.

Se o problema continuar, faga uma
verificagdo de calibragédo. Consulte Faca
uma verificagao de calibragdo na pagina 83.

As leituras s&o
altas.

Os tubos de amostra estao
sujos ou apresentam
arranhdes.

Limpe os tubos de amostra se estiverem
sujos. Substitua os tubos de amostra se os
tubos de amostra tiverem arranhdes.

As leituras séo
altas.

O parametro errado foi
selecionado.

Certifique-se de selecionar o parametro
correto (por exemplo, cloro livre) e use os
reagentes corretos para o parametro.

equipamento é
diferente da
leitura online do
analisador.

Leituras A amostra ndo é uma O DR1300 FL foi projetado para uso com
inesperadas amostra de agua limpa. amostras de agua limpa.
A leitura do A amostra ndo é uma Certifique-se de obter uma amostra

amostra representativa e
nao é homogénea.

representativa. Consulte as instrugdes na
segao Sample Collection (Coleta de
amostras) do procedimento de teste.

A leitura do
equipamento é
diferente da
leitura online do
analisador.

A amostra coletada néo foi
analisada imediatamente.
Observagao: O método
DPD é menos preciso na
faixa de ppb mais baixa
em comparagdo com o
método de fluorescéncia.
Outros oxidantes ndo
interferem no método de
fluorescéncia.

Analise as amostras coletadas
imediatamente. A concentragéo de cloro
diminui rapidamente em amostras de cloro
de faixa ultrabaixa.

Sec¢do 12 Consumiveis e pegas sobressalentes

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes
pessoais, danos ao instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As
pecas de substituicdo nesta segdo foram aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regiées.
Entre em contato com o distribuidor apropriado ou consulte o website da
empresa para obter informages de contato.
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Consumiveis

Descricao N° do item
DR1300 FL Kit de padrdes de fluorescéncia 34630000
O Kit de reagentes, cloro total de fluorescéncia ULR, inclui:
Suporte de tubo de andlise de amostra, dois tubos de 16 mm 34252000
com tampas e dois tubos 16 mm de reagente em tubos conta-
gotas
O Kit de reagentes, cloro livre de fluorescéncia ULR, inclui:
Suporte de tubo de anélise de amostra, dois tubos de 16 mm

" 34251000
com tampas e dois tubos 16 mm de reagente em tubos conta-
gotas
O Kit de reagentes, sulfito de fluorescéncia ULR, inclui:
Suporte de tubo de anélise de amostra, dois tubos de 16 mm

) 34250000
com tampas e dois tubos 16 mm de reagente em tubos conta-
gotas
O Kit de refil, reagente de cloro total de fluorescéncia ULR,
100 testes, inclui: 34252001
Dois reagentes em tubos conta-gotas
O Kit de refil, reagente de cloro livre de fluorescéncia ULR,
100 testes, inclui: 34251001
Dois reagentes em tubos conta-gotas
O Kit de refil, reagente de cloro sulfito de fluorescéncia ULR,
100 testes, inclui: 34250001
Dois reagentes em tubos conta-gotas

Pecas de reposicao

Descrigdo Quantidade N° do item
Pilhas AA, alcalinas, ndo recarregaveis 4/pct 1938004
Adaptador Pyxis Bluetooth/USB® 1 LPZ449.99.00002
Adaptador de tubos e tampa do
compartimento de tubos 16 mm L PRl ) O]
Suporte para tubos de 16 mm 1 3563500
Tubos de amostra de fluorescéncia, 16 mm 6/pct 100866

6 O instrumento deve ter a opgéo Bluetooth para usar o adaptador

Bluetooth/USB.
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